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KOULALAT: Magyar-és Krdélyország: telőléptetés; Ország- 

gyűlési közlemény: a' 13b és tátid, frdi iilésbcli 'italko- 
zások vége a’ mintabörtüii, inagányrendszer s büntetési 
sr.ala iránt a’ nádor fölig nyilatkozatával együtt; ISbd. kér. 
ülés a’ füleknek a' váiosrcndczési munkálatra telt észie- 
sételei kiiziil azt vizsgálta: vájjon díjas köz tisztviselők vá­
rosi képviselők lehetnek é? mi után a' 107 Sig haladlak ; 
189d. kér. iilésb. a’ 108 247 tjig nézetett által; l'JOd. kei. 
iilésb. a' 248—810 $ig; Iliid. kér. ülés az egésznek vizs­
gálatán átesett; a' ltod. rdi orsz. iilésb. a' városok bel- 
szcrkczele iránti tanácskozás a’munka elejéiül a I Iliiig 
jutott a lidi észrevételekre; 14ld orsz. rdi iilésb máj. (i- 
kán a’ vizsgálat végezte után a' bányászati munkálathoz 
lóglak , mire egy m. követ indítványára órákig tartott heves 
viták titán külön üzenet állal a' frdek ülések tartására szó- 
littatnak tél a’ kezeik közt levő munkálatok végezhelése 
miatt; küv ülésre »'bányászati munkálat tüzelvén ki; magy. 
tudom, társaság, a1 magy. orvosok és tormészelvizsgálók i- 
dei Kolosváron tar tandó gyűlésére meghívás; Zalamegyei 
közgyűlés eredvényei )

Amerikai llayti és Cuba szigeteken néger lázadás; Texas 
üsszecsalollatása iránti alkudozásit megkezdi Éjszakáméi'i- 
kával.)

Spanyolors z ágfudvari hirek; Madoz pőre; Munoz; Krisztina 
példás vallásossága.)

A ngliafA' királyné sziiklésnapja; Brougham jellemzése.)
Hrancziaország (Ilon Car os lemondása a’ spanyol írómul 

Manzini és párthívei.)
Svéd országfAz özvegy királyné utazási terve; louchten- 

bergi hg; az elhunyt király magány-vagyonáritli rendelke­
zése )

Görögorsz á g (Maurokordatos uj ministerséget alakit ’sa't.)
K r t e s i t ő.

Magyarország él Erdély

0 cm. '.s np.k. Fels. Weis/. Andor 7d s/.íimu liuszíir- 
ezrcili hadnagy és Weisz Károly vezetéknvenek Seliéry- 
re vállozlatását kegy. megengedni méltozluloll.

A’ nin. in. kir udv. Kincstár n’ megilriilt nikomnzi 
kamrai ispáni állonmsrn Drős István eddigi diósgyőri 
iirndnlmi másod-Írnokot iilkalmazá.

Országgyűlési közlemény.
(A’ 1 38-és 1 39d. fördi ülésnek vége). Egy m. 

gr. (erjedelmcsb beszédének ezek valónak kitünöbb he­
lyei; Hogy a’ nemzet a' börtönök javíttatását, úgy a’ 
biint.törvénykönyv kidolgozását 's a' büntető eljárás el­
rendezését méltán kívánja, cztagadhatlan ; mindazáltal 
hogy a’ nemzet épen a’ magányrendszer állalányos be­
hozatalát kisérné feszült várakozással, 's hogy a’ nem­
zet kivánatát épen a’ magányrendszer behozatala] által 
lehelne csak kielégíteni, ez azon állítások közé tartozik, 
mellyeket bebizonyítani nehéz volna. Ha szintén elhi- 
hetném is azt, hogy ezen rendszernek, ha nem is töké­
letes és tudományos ismérele, hanem csak némi fogal­
ma is annyira terjedt volna el hazánkban, miszerint az 
e’ részben történt nyilatkozatok a'nemzet valódi kívá­
naténak tekintethetnének, 's ha meggyőződhetném is ar­
ról , hogy a' nemzet azon többsége , melly hazánk ki­
fejlődésére 's közszükségeirc kivántató ujahbi terhek 
elvállalására nézve a' legnagyobb óvatossággal ’s vé~ 
gctlen sok reservatával nyilatkozott, tudva azon tömér­
dek költséget, mcllyek ezen rendszer behozatalával ösz- 
szeköttetvék, ezeket nagylclkülcg megajánlotta volna; 
és ha clhihclném azt is, hogy ezen meggyőződésen ala­
pult lelkesedés szilárdabb, hogy sem azt rögtön meg­
ragadni, máskép pedig ezen lelkesedésnek egy elöleges 
kísérlet miatti clhülésélül tartani kellene ; ha mondom 
mindenről meggyőződhetném, ezen magányrendszer ál­
talányos behozatalára nézve még sem nyugtatnának meg 
’s meg nem szüntetnék azon törvényhozói kötelessége­
met, hogy azon aggodalmimat addig , mig idő és alka­
lom van, a’ törvényhozás clibc terjesszem. Annyival 
nyugodlabb lélekkel teszem ezt most, mert tiszta meg­
győződésem az, hogy bár sokan, kik a’ külföldnek újabb 
iratit olvasták, a' magányrendszer tagadhatlan szép és 
szivreható theoriája által csodálására és azon rendszer 
különös kedvelésére ragadt&ttak’sazok közleményei az 
olvasóra és hallgatóra hatást tehettek is : ezek mindaz­
által a’ nemzet szivébe nem szivároghatlak át annyira , 
hogy midőn nem is a’ rcndszcr-viszszautasitásl, hanem 
az annak alkalmazásában! mérséklést ajánlják a’ m. 
FRR., tartania kellene attól, hogy a’ nemzet kivánata 
ellen cselckcsznck, vagy annak jelen lelkesedését el­
fojtják. Azon állalányos scnlcntiákat : „hogy épen a’ 
teendők tömege miatt a’ nagy teendőt be kell végezni, 
hogy az uj rendszer behozatalával járuló nehézségeket 
legyőzni kell gyakorlati ellenvetések ellen, győztesek­
nek nem tekinthetem. De ha nem volna is az ingadozás 
ás kétcskcdásnck többé helye, mint a’ t. RR. állítják : 
én mindazáltal a’ költséges magányrendszernek illy ter­
jedelmes behozatalát nem pártolhatnám, hanem o’ rész­
ben is a’ külföld példáját követném. A’t. RR. azt mond­

ják ugyan, hogy helyzetünk más mint a’ külföldé, mert 
külföldön, hol számtalan küzszükség kifejlődése miatt 
a’ kulforrások is sok részről incrillettek , kénytelenek 
voltak az illy költséges intézeteket csak lassaukint fel­
állítani; állásunk tehát más. Erre nézve bátor vagyok 
megjegyezni, hogy mi a’ küzszükséget illeti, hazánk 
minden nemzettel a’ concurrcntiát kiállja , de mi a’ for­
rásokat illeti, kevés lesz azon nemzet, mellyel magát 
hazánk öszszehasonlilhalja. Épen a’ teendők tömege , 
épen az eszközök hiánya 's a' magányrendszer­
re nézve mindeddig az er cd vény kétes léte miatt 
szükségesnek tartom, hogy e’ részben a’ legnagyobb 
óvatossággal lépjünk elő ; 's ennélfogva tovább is a’min- 
tabörlön -felállítást pártolom, és pedig a’magányrend- 
szer elve szerint. En a' t.RR. azon okoskodását meg nem 
foghatom, miszerint addig is, mig a’ magányrendszer 
nagyobb kiterjedésben behozatik, semmi legkisebb i- 
deiglenes rendelkezést elfogadni nem kívánnak; mert ha 
állana is mind az, mit a’t. RIt. e’részben felállítottak, 
ha a’ m. FRR. a’ t.RR. javaslatát egész kiterjedésben el­
fogadnák is , kérdem, miután magok a’ t. RR. azt mond­
ják , hogy a’ magányrendszer elvét tüstint elfogadni a- 
karják , de az alkalmazást csak lassan vélik cszközöl- 
hetőnek; mi történik azon hosszú idő alatt, mig a’ ma­
gányrendszer egész kiterjedésében behozatik ? Hát ad­
dig , t. i. 10 vagy i 5 év alatt, melly időt a' t. RR. is fel­
tesznek a’ magányrendszer behozatalára, rendszer és 
rend nélkül kell é hagynunk a’t.hatósági börtönöket? 's 
miután a’ t. RR. semmi ideiglenes rendelkezésben meg 
nem egyeznek, képzelhető é a’magányrendszer beho­
zatala hazánkba, hol semmi rendszer nem létezik, ideig­
lenes rendelkezés nélkül ? A’ m. FRR. előbbi tanácsko­
záskor abban állapodtak meg, hogy ideiglenes rendel­
kezésül az 182 7diki orsz. választmány munkálata fo­
gadtassák el. Ezen javaslat nemcsak a' t. RRnél hanem 
a’ m.FRR. közt is ellenvéleményre talált. Sajnálom hogy 
azon szónokok, valamint a’ t. RR. is, midőn az 182 7ki 
orsz. választmány munkálatát kárhoztatják, nem mond­
ják , mellyck tulajdonképen azon elvek, mellyeket kár 
hozlalni vélnek, 's mellyck miatt az 182 7ki orsz. vá­
lasztmány munkálatát olly rosznak kell tekinteni, hogy 
azt semmikép elfogadni nem lehet. Figyelemmel olvas­
tam azon munkálatot ’s nem találtam benne mást, mini 
olly elveket 's rendelkezéseket, mellyck az egészség , 
tisztaság és erkölcsi oktatás igényleteinek megfelel­
nek; a’ rendet, biztosságot, munkál, a’fökormányszék 
felügyeletét 's a’ letartóztattak 's rabokkal! külön bá­
nást törvénycsitik.Ezek, azt tartom, olly elvek, mcllye- 
kcl sem a’hallgató-sem a’magányrendszcr melleit nél­
külözni nem lehet,'s ollyanok, mellyck ellen nyilat­
kozni hasonlókép nem lehet. A’ t.RR.,midőn azl82 7ki 
orsz. választmány munkálatát megtámadják, abból in­
dulnak ki, hogy azon munkálat állal a’testi és halálos 
büntetés meg nem szüntetnék, miket ők épen a’ magány- 
rendszer behozatala állal megszüntetni kívánnak. Mel­
lőzve azon kérdést: vájjon hazánkban a’ magányrend­
szer behozatala által a’ halálos és testi büntetést egy­
általában meg lehetne é szüntetni ? melly kérdés más i- 
dőre halaszlandó 's mcllyrc nézve véleményemet eltit­
kolni nem fogom; figyelmeztetem a’ m. FRRet: vájjon 
addig elfogadva a’t. RR. nézeteit, mig a’ halálos és testi 
büntetés helyett felállítandó surrogatum vagyis a’ ma­
gányrendszer egész kiterjedésben be nem hozalik, nél­
külözhetni é a'halálos büntetést és botol hazánkban? E’ 
részben tehát minden ideiglenes rendelkezés nélkül ha­
zánkat hagyni nem lehet. Másik tekintet: a’ költség te­
kintete. Azt mondják a’t. RR., hogy vcgcllen sok költ­
ségbe kerül ezen rósz rendszer behozatala. Erre nézve 
megjegyzem, hogy én nyugodt lélekkel hagynám el ezen 
országgyűlést, ha meg lehetnek győződve, hogy hazánk 
minden törvényhatóságiban a'börtönök az 182 7diki 
orsz. választmány munkálata szerint lesznek elrendez­
ve. De azon költségeket tekintve, meg vagyok győződve 
arról ós a’ m FRR. is,hogy ideiglenes rendelkezés nél­
kül mindazon helyet, hol a’ magányrendszerbe nem ho- 
zatik, hagyni nem lehet; 's kérdem: vájjon a' költségek 
miatt, mellyck nem olly nagyok, azon szomorú és bor­
zasztó állapotban kívánják ó hagyni a’t.hatóságokban a' 
börtönöket, mcllyben azok most vannak? Elkerülhetik 
c a’ m. ERR., ha a’ t. RR. javaslatát elfogadják is, az i- 
deiglcncs rendelkezést? l)c a'köllségck is minden eset­
re csekélyek aránylag azokhoz, mik kívántainak a’ma­

gányrendszcr behozatalára. A’mélt. FRR. javaslatának 
leggyöngébb oldala volt a’elassificatio, és épen ezt tá­
madták meg ügyes taktikával a’ t. RR. De a’ m. FRR. e- 
zen osztályzatot nem is úgy javaslották, mint valami 
tökéletest; meg vagyok győződve, hogy a’törvény a’ 
classification nézve kimerítő rendelkezést nem hozhat; 
de minden esetre mégis ollyannak tekintendő, melly, 
mig más rendszer nem létezik, a’ legjobb. Egyébiránt az 
cllennem teszek kifogást, hogy a’börtönök javítása az 
igazgatás rendelkezése nélkül meg ne történhessék; 
mert ez az administratióhoz tartozik; az ellen mindaz­
által, hogy erre nézve határzott szabályok törvény által 
most ne állíttassanak fel, és hogy permissive mondassék 
ki az, hogy az administrate helybenhagyásával, akár 
magány- akár más rendszer szerinti börtönök állíttat­
hassanak fel a’ (.hatóságok által, arra állani nem tudok. 
A’ permissiv törvénynek határa nincsen 's miután a’ m. 
ERR. nemcsak költségek tekintetéből, hanem főkép ta­
pasztalás hiányából indulnak ki, a’ mintabörtönt kíván­
ták felállítani, kérdem: okoskodásukkal nem volnának 
é ellenkezésben , ha mind a’ mellett, hogy a’ magány­
rendszer szerint egy mintabörtön-felállítást találtak 
szükségesnek , megengednék a’ t. hatóságoknak , még 
mielőtt azon mintabörlönnek sükere az ország előtt tud­
va volna, hogy vagy a’ magányos vagy a’ hallgatórend- 
szer szerint börtönöket állíthassanak fel ? ’S igy kíván­
nám , hogy a’ FRR. o’ részben is az előbbi rendelkezés­
nél maradjanak ;mert, habár nem hiszem azt, hogy ha­
zánkban a’ magányrendszer mellett olly nagy lelkesedés 
létezik , miszerint valamennyi törvényhatóságban e’sze- 
rint állíttatnának fel a' börtönök: de meg vagyok győ­
ződve arról, hogy akár szükség lesz akár nem, a’ma­
gányrendszcr szerinti börtönök több (.hatóságban fel 
fognak állíttatnia’ szerint, a'mint a’megyékben túlnyo­
mó befolyással bírnak azok , kik ezen rendszert a’ the- 
oria felületes felfogása után különösen kedvelik. Ettől 
pedig mentsen Isten; mert azon börtönök minden szük­
séges előkészület ’s elözvények nélkül fognának felál- 
liltatni. Egy drávántuli főispánnak ez vala velős, gya­
korlati véleménye: Én e’ nagy fontosságú tárgynak fő- 
képen practicus oldalát tartván szem előtt, úgy vagyok 
meggyőződve, hogy midőn a’ (.hozás a’ magányrendszer 
elvei szerint épilendö börtönök által azokrul gondosko­
dik, kik csakszámos év múlva kerülnek a’ boszuló igaz­
ság kézibe,ugyanakkor még sokkal nagyobb gondosság­
gal viseltetni köteles a’ szenvedő emberiség tekinteté­
ben azon szerencsétlen emberlársink iránt, kik jelenleg 
a’ [.hatósági börtönükben sínylődnek és sinyleni fog­
nak addig, mig tudja Isten mikor ? az uj rendszer életbe 
léphetem!. Milly rendetlen, szomorú, borzasztó sok me­
gyei börtön állapotja, mindenki előtt tudva van! Ezen 
minél hamarább, ha tökéletlenül is, segíteni olly szent 
kötelesség, hogy ennek teljesítését az uj rendszer által 
nyerendő bizonytalan és kétes tapasztalásokul felfüg­
geszteni semmikép nem lehet. Ezen szempontból tehát 
valamint egy részről azt, hogy egy mintabörtön a' ma­
gányrendszer elvei szerint építtessék, ’s ennek követ­
keztében egy büntető scala is dolgoztassák ki, nem el­
lenzem ; úgy más részről a’ t. KKt felszólitandóknak vé­
lem , hogy a’mosl létező börtönök ideigleni javítását ta­
nácskozásba venni, ’s eziránt használva e’ végre az 
1827diki orsz. választmány munkálatát is, indítványt 
tenni szíveskedjenek. Hogy pedig ezen felszólításunk­
nak az emberiség érdekében óhajtandó sikere leszen , 
azt annál biztosabban reményiem, minél inkább meg 
vagyok győződve, hogy a’ t. KK. érezvén minden emberi 
intézkedés tökéletlenségét, szerencsétlen emberlársink 
sorsának legalább némi enyhítését eszméleti perfeoti- 
bilitás utáni vágy vagy törekvésnek feláldozninem fogják. 
Egy cllenvéleményü gr., ki az itt felhozott okokat in­
kább a’ l. RR. javaslata, mintsem a’ m.FRR. állal tettin— 
dilvány mellett szólóknak állitá, ennek következtében 
kérdő: mikép állíthatni 1) azt, hogy a’ mostani rend­
szernél roszabb nem lehet; 2) azt m o n d a n i, hogy a’ 
hallgató rendszer rósz ; 3) azt állítani, hogy ámhára’ 
magányrendszer jó, és mégis azzal, mit jónak ismernek 
próbát akarnak tenni: annak logikáját legalább én nem 
tudom felfogni.Másik ok,mellycta’föRR. előhoznak, az, 
hogy költség tekintetéből kivannak próbát tenni; erre 
nézve azt vélem, hogy a' költségek az á 11 a I kiméltetni 
nem fognak , mert midőn a’ mélt. FRR. azt állítják, hogy 
a’ mostani rendszernél roszabb nem lehet, de e’ mellett
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az i 82 7ki munkálat jóságát is átlátván, a’ m. IRR kö­
vetkezetesen annak létesítésére s kültségire fognak 
szavazni és ekkor mi a'|>róbaté(re k.adatik, cl log vesz- 
ai ’S így a’ költségek sem fognak kimélletni. Mi az em­
beriség tekintetét illeti, miszerint a’ m. FRR. a’ magány­
rendszert nem mindjárt kívánják behozni, mivel sok em­
ber megőrül »’ magányrendszer behozatala által , kér­
dem a’m. FHRket: az emberiség tekintető ellen nem vé­
tünk é inkább az által, ha a’ mostani rendszer megtar­
tása melleltaz emberek a’ mostani börtönükben, mely- 
lyekel úgyszólván halál tanyájának nevezhetni, a ra­
bok hagymázban halnak meg ? és igy épen az emberiség 
tekintetéből kellene a’ m. Fltnek a’ t.RR. javaslatát pár­
tolni. Egy bárónak élelbül merített beszédéből ezeket 
emeljük ki: Mindazon ok, mellyek a’ hallgató rendszer 
mellett hozattak elő, tulajdonképen az emberiség tekin­
tetéből a’ magányrendszert támadja meg, de a’ hallga­
tó rendszer czélszerüségét még sem próbálják. Igaz , 
hogy őrültség tekintetében szomorú tapasztalások tör­
téntek ; de más részről azt hiszem, hogy a’hallgató rend­
szer Európa egyéb nemzeteinél,hol a’ testi büntetések cl 
vannak törlesztve, bizonyosan megfelelhet a’ czélnak ; 
de nálunk, hol testi büntetések divatoznak, ha ezentúl el 
lesznek törlesztve ’s a! raboknak jo tartásuk lesz,a leg- 
roszabb gonosztevők lakással, meleg étkekkel lesznek 
ellátva : akkor nekik jobb dolguk lesz mint hazánkban 
sok milliónak, kik rósz házakban laknak , rongyokba 
vannak burkolva’s csak igen ritkán juthatnak meleg é- 
tekhez; igy tehát a’ büntetés hatását meg nem leendi. 11a 
tehátvalamelly rendszer mellett kellene nyilatkoznom, 
mindenesetrea’magányrendszermellett nyilatkoznám; 
azonban miután a’ m. íőrdi tábla csak próbabörlünt kí­
ván felállítani, arra nézve logikai következetességnek 
tartom azt, hogy mindkét rendszer próbáltassék meg ; 
mert hamostmegpróbállatik a’ magány rendszer s a t.- 
hozás azt fogja tapasztalni, hogy a’czélnak nem lelel 
meg, kénytelen lesz megpróbálni a’ hallgató-rendszert 
is, ’s ha ismét azt fogja látni, hogy az sem létesíthető , 
egy harmadikra lesz kénytelen átmenni, ’s igy próbák­
kal öntené el az országot. Ezt czélszerünek nem tartom; 
hanem ha próbát akarunk lenni, mind a’ két rendszert 
próbáljuk meg; mert ha valamelly rendszer jóságáról 
meg vagyok győződve, akkor a’ p r ó b a szükségét nem 
látom. Mi az intercalaris epochát illeti: erre nézve min­
den esetre intézkedést kell tenni. A’ franczia codexbcn 
nemcsak a’ maximum és minimum meg van határozva, 
hanem hozzájárul még az is , hogy a’ bírák kincveztcl- 
nek, és igy nem választatnak a’ pártok óllal. Továbbá 
szinte szükségesnek tartom az intézkedést a t.hatósági 
börtönökre nézve; mert emberiség tekintetéből szüksé­
ges , hogy változások történjenek olt,’s e’ részben a’t.- 
hatóságok közt azegyenlöseget kívánom behozatni;mcrt 
ha egy t.hatóságban gyengébb lesz a rendszer, másik­
ban szigorúbb, a’ rabok mind a’ szomszéd (.hatóságok­
ba fognak tódulni. Ezt tapasztalásból mondhatom, mert 
midőn Békesinegyében keményebb rendszer hozatott be 
t. i. a’ dolgozó rendszer, az történt, hogy a’ rabok mind
a’szomszéd törvényhatóságokba mentek; sigy mint
mondám, az uniformitást szükségesnek tartom. A’ kér­
dés másod részét azon m. gróf, kinek már előbbi elő­
adását közlők, igy helyzé nagyobb világosságba: Egy 
részről az inditványoztatott, miszerint a’m. FRR. előb­
bi végzésüknél maradjanak meg, ’s hogy egy bizonyos 
rendszer általányos behozataláig, a’törvényhatósági 
börtönökre nézve az 182 7ki orsz. választmány alapján 
történjék ideiglenes rendelkezés. Voltak mások, kik kü­
lönbséget kívántak tenni azon (.hatósági börtönökre 
nézve, mellyek most szükségkép volnának fclcpilendők 
•8 azt kívánták, hogy az illyes újólag felépítendő bör­
tönök mindjárt a’ magánykamrák eszméje szerint állít­
tassanak fel, de úgy hogy dolgozó-termekkel is láttas­
sanak el, mindazálla! azokra nézve, mellyek az egy­
formaság és a’ rend behozatalára megkívántainak , ha­
tárzott törvényes rendelkezés ne történjék, hanem 
egészen az administration bizassék, hogy a’ tör­
vényhatósági börtönöknek bizonyos általányos el­
vek szerint javíttatását eszközölje. Én ha az indítvány 
azon részét, melly szerint az újólag felépítendő lürv.-
hatósági börtönök magány-kamrácskákkal|álliltassanak
fel, mi a’ magányrendszer behozatalától még igen kü­
lönbözik, el is fogadom, a’másik részhez nem járulha­
tok; mert előre látom, hogy az adminislraliót semmi 
által nagyobb kétességbe nem fogjuk hozhatni, mint ha 
áHalányos elvek szerint fogjuk a’ (.hatóságok keblében 
létező börtönök javíttatását rá bizni, mert az általányos 
•Ivek ki nem zárják sem a’ hallgató-, sem a’ magány- 
rendszert, sem az újabb találmányokat; ez az adminis­
tratis és a’ t.hatóságok közt végtelen súrlódásokra fog 
alkalmat szolgáltatni, ’s a’ törv.hatóságok általányos­

ságra hivatkozván, javítás czime alatt bármi rendszeri 
behozhatnak. Azt vélem tehát: hogy ha a’ m. FöltR. cl 
is fogadják az indítvány egyik részét, melly már több­
ször ismételteiéit, mindazáltal a’ törvényhatósági bür- 
töuükbc hozandó egyformaság és rendre nézve határzott 
rendelkezés javasoltuloll, ’s kívánom hogy maradjanak 
az 1827ki orsz. választmány munkálata mellett. Azon 
indítványt, miszerint szólítsuk fel a’ RRdet egy más 
ideiglenes rendelkezés tervezésére, részemről nem fo­
gadhatom el, mert ezáltal nem mondunk mást, minthogy 
a’ RR. által felhozott okoknál fogva előbbi véleményeik­
től elültetve lóvén—az 182 7ki orsz. választmány mun­
kálatát többé nem pártoljuk. De hu azon felszólítás 
kövclkczlibcn a’ RR. nem ajánlanának semmit, hanem 
általányosan megmaradnának előbbi kívánságaik mel­
lett: képesek nem lesznek többé a’m. FRR. az 182 7 ki 
munkálathoz visszatérni, mellytöl most ok nélkül elál­
lónak. Röviden hát azzal fejezem he második felszóla­
lásomat : hogy milielyest a’ magányrendszer állalányos 
behozatala meg nem engedtetik, az ellen, hogy a’ fel­
építendő újabb börtönük magánykamrákkal láttassanak 
el, nincs észrevételem. Több jeles beszéd után azon 
nm. országnagy, kinek előadásai többnyire a’vélemé­
nyeket lehetőségig egyeztetik, e’ tekintetben igy nyilat- 
kozék : Előre bocsátom azt, miszerint épen nem cso­
dálkozom a’véleméuyek e’tárgybani többféle elágzásán, 
mert, igazat mcgvallván,a’ fökérdésre nézve, t. i. hogy 
mellyik rendszer czélszcrübb, eleget olvastunk , de igen 
kevés a’ tapasztalás még külföldön is,hol illy intézetek 
már léteznek ugyan , de nem annyi időig, hogy a’ gya­
korlat minden kétségen felül helyeztette volna czélsze- 
rüségőkel; hazánkban pedig épen minden tapasztalás 
hiányzik; ’s igy senkitől rósz néven nem vehetni, ha 
más vélekedésben vau a’ tanácskozás tárgyára nézve. 
Én a’ magamét sem merném czáfolhatatlannak mondani, 
de úgy mint a’ dolog áll, és az eddigi tanácskozás, mint 
a’két tábla közti értekezések fonalán indulva, nem le­
helek más vélekedésben , mint mellyel tegnap m. gróf 
Sz. A. ur előadott; megjegyezvén azonban az első kér­
désre t. i. a’ próbabörlönre nézve azt, hogy ha a’ I. RR. 
cs a’ m. FöltR. véleménye közt más különbség nem lesz, 
mint az , mikép nemcsak a’ magányrendszerre, de mind 
keltőre,t. i. a’ hallgató-, és magányrendszerre nézve 
is próba tétessék, előre kijelentem , hogy ha a’ RR. a’ 
kettős próbál kívánni fogják,én ezt ellenzem nem fogom. 
Mi a’ másodikat illeti: hogy mi intézkedés legyen addig, 
mig egyik v. másik rendszer halárzotlanbehozatni fog? 
ha felszólillatnak általunk a’ RR. a’ szerint, mint azt gr. 
Sz. A. ö m. indilványozá, nekik kérdésen kivül szabad­
ságban fog állaniolly módosításokat javasolni,melly eket 
jóknak fognak találni; de ezen főrendi tábla állását, és az 
eddigi tanácskozások fonalát tekintve, czélszeriibbnck 
tartom a’ Gr. Sz. A. in. állal kijelelt utón indulni. Mi c- 
gyébiránl a’ sealát illeti: úgy látom hogy ezt a’ m. Förk 
nagyobb szükségnek tartják,’s az iránt több szól veszte­
gelni nem fogok,hanem c’részbcn is az inditványzó gróf­
fal tartok, gr. Sz. A. még egyszer felszólalván, miután 
számos ellenvetést olly módon czáfolt meg, mellyröl a’ 
napló teend méltó bizonyságot, tegnapi előadását még 
következőleg világosította fel: A’ börtönök átlapolja ha­
zánkban ollyan,hogyazok javítása mulaszlhallanulszük- 
séges ; más részről azon meggyőződésben vagyok, hogy 
bármikép gondolkozzunk a’magány-ós hallgatórcndszer 
közti elsőbbségről, ’s bármennyire legyünk meggyőződ­
ve,hogy a’ magányrendszer a’hallgatórcndszernél azért 
jelesebb,mivel a’hallgatórendszcr alapclvének létesítése 
gyakorlatilag lehetetlen: még is azt állítani, hogy a’ ma­
gányrendszernek egyáltalában minden lokintclbenüdvös 
eredvényei vannak,vagy legalábbazon üdvös crcdvényck 
ott is elérhetők, hol a’ népjclicmről tapasztalás mégnem 
szereztetett, hol a’szükséges előzvények még nem létez­
nek,egyáltalában nem lehel. Midőn tehát bürlönjavilás- 
ról van szó,bár «’legbiztosabb intézkedés az administra­
te utján helyesebben történik , mint a’ törvényhozás ál­
lal, tovább is azt kívánom, hogy a’ börtönük javítása az 
1827ki orsz.választmányi munkálat alapján és azon el­
vek szerint, mellyek minden kétségen kivül állnak, mcl- 
lyck minden rendszerben föltaláltatok, eszközöltessék ; 
minthogy azonban j ö v ű r e a’ magányrendszer szerinti 
börtönük alkalmazása hazánkra nézveiidvüs lehet,ugyan 
addig mégis arról meggyőződve lenni nem tudok,mig a’ 
rendszernek hazánkra! hatásáról tapasztalást nem sze­
reztünk, a’ minlabörtiin- felállításhoz tovább is ragasz­
kodom,ésazon okoknál fogva,mcllyekcl előbb előadnom 
szerencsém volt, a’ m. Főrk előbbi javaslatát tovább is 
pártolom. Végre ö cs. k.fens. c’ nevezetes ülést köv.el­
nöki kijelentéssel koronázta: Miulán a’ m. FöRR. közül 
többé senki szólam nem akar, kikeli jelcnlencm, miképen 
a’ m. FöRR . érlelmc többféle ágazott cl. A’dolog mostani

stádiumában,ámbár tudják a’ m. FöRR., hogy azok közé 
tartozom,kik a’ magányrendszert pártolják,’s azon meg­
győződést szereztem magamnak,miszerint azon rendszer 
volna legjobb;do a’ dolog mostani stádiumában köteles­
nek tartom magamat azonvélemény mellett kijelentenem, 
mellyel országbíró ö nmlga előterjesztett. Miután a’ m. 
FöRR. már előbbi üzcncljökben kijelentették,hogy csak 
egy próbabörtönt akarnak, és pedig a’ magányrendszer 
szerintii felállítani,most azonban kettős rendszer szerint 
akarván próbát tenni, mi nem volna egyéb,mint a’m.Fö­
RR. előbbi határozatának megváltoztatása, melly alig 
történhetnék a’ nélkül, hogy a’két tábla közli viszony — 
mint országbirájaő nmlga mondá, érintetnék.Ha a’ RR. 
azon kívánságot fogják kijelenteni, hogy kellős próba 
tétessék t.i. a’ magány- és dolgozórendszer szerint: első 
leszek én,ki a’ t. RR. kívánságához járuland ; mert ezen 
módot tartom legalkalmasbnak hogy mind két rendszer­
nek jó és rósz oldalai világosságra hozassanak. Hanem 
mint mondám , a’ dolog mostani stádiumában helyesnek 
tartom azt,mikép országbirájaő nmlga előadásához ké­
pest gr. Sz. A. indítványa fogadtassák cl azon módosí­
tással.mellyel maga inditványzó gr. mai ülésben előter­
jesztett. E’ szerint jelentem ki tehát a’m. FöRR. többsé­
gét és azon értelemben foga’Iliihez küldendő válaszü­
zenet készíttetni; rnellybcn úgy hiszem,előre kellene bo­
csátani a’m. FöRR azon nyilatkozatát,miszerint a’m. Fö­
RR. minden cselre azt tartják: hogy a k á r m i fog ezen 
tárgyban határozhatni, a’moslani börtönökre nézve vál­
tozásnak kell történnie. Ezt annyival inkább clörcbo- 
csátandónak tartom , mert meg vagyok győződve, hogy 
ha tárgyalás kezdetekor ezen kijelentés történik, a’sző­
nyegen forgó tárgy elintézésében sokkal künyebben ha­
ladtunk volna;dc a’ RR.által javaslóit uj rendszer feletti 
tanácskozás a’ dolgot szüvcvényescbbó’s nehezebbé tet­
te. Úgy hiszem, ha ezen elöbocsátás megtörténik , a’ két 
tábla közti egyesülés annál künyebben fogclérctni’snem 
kételkedem, mikép a’ m. FöRR. velem együtt azon véle­
ményben vannak , hogy jelen körülményinkben semmi 
sem kivánatosb, minta’ mostani börtönök állapotának 
megválloztatása;merl ncinkevés törvényhatóságot isme­
rek, mcllyckröl bátran elmondhatni,hogy semmi börtö­
neik nincsenek.

Azt 88d. kér. ülésben april. 2 7k élénkül kezdett 
tanácskozást azon kérdés felelt: „vájjon fizetéses köz- 
tisztviselők a’ városokban képviselők lehelnek c vagy 
nem“ ma még hevesebben folytatták. Mellőzve a’ sze­
mélyeskedésekéi, mi, egyedül a’ tárgy érdembeli okos­
kodások velejét közöljük. Több követ röviden nyilat­
kozva, meg nem fogható, hogy miután a’ RR. a’ papok­
nak megadták a’ képviseleti jogot, miért nem lehelné­
nek képviselők a’ közhivatalban levő tisztviselők ? meg­
nyerték azt a’ nyugalmazott katonák is ; sőt a’ RR. több­
sége nyillan elhatározó, hogy képviselő mindenki le­
hessen, most pedig némi következetlenséggel tiltják el 
a’ polgárokat olly cgyedekválasztásától, kikben bizo- 
dalmuk volna. Kisebb városokban, hol a’ polgárok szá­
ma csekélyebb , ’s hol a’ nem sok közhivatalban levő 
nagyobb része tán az öszszcs polgárság bizodalmát bír­
ja, semmi cselre sem férhet meg az igazsággal eltiltani 
a’polgárukat olly tisztviselők választhatásától,kik nem­
csak a’ közbizalmat bírják , de a’ képviseleti qualifica­
tion logalkalmatosbak; ragaszkodnak a’ FRR. módo­
sításához. A’jegyző észrevételkint előadá, hogy a’küz- 
hivatalbeli tisztviselők nagyobb, kisebb városokban a’ 
lakosok legtisztoletre méltóbb osztályát egészítik ki ; 
hogy hatásuk ’s állásuknál fogvásl a’ polgárok bizo­
dalmát leginkább nyerhetik in eg ; hogy a’ polg. qualifi­
cation, a’ polgárok ügyeinek kezelésire, azok jogai­
nak épségben tartására tán logalkalmatosbak lehetné­
nek; mind igaz , de képviseleti joggal egyedül csak 
független polgárokat akar felruházni. Az mondatik.ha a’ 
papoknak adtunk képviseleti jogot, adjunk hát a’liszt- 
visclöknek is; ám de nagy «’különbség «’papok és tiszt­
viselők közt. Városokban a’ papok száma csekély , de 
néhol p. o. Budapesten, a’ tisztviselő igen számos; mig 
a’ papok eszközölhetik, hogy közülük két, három vá­
lasztassák meg; az említeti városokban GOOra menvén 
számuk a’ tisztviselőknek, mivel nekik igen hatalmas 
körük van, megtehetik , hogy közülük 200 is meg fog 
választatni; ’s igy ha netalán a’ fővárosban több politi­
kai élet fejlődnék ki, mint a’ mennyit a’ kormány kívá­
natosnak tart, c’ városbandtormányszéki testület fog 
alakulni. Igaz, a’ többi városban a’ tisztviselők száma 
kisebb, állásuk nem olly magas,’s tekintélyüknél fogva 
bizodalmát nem is olly könnyen szerezhetnek ’s ezt 
egyedül érdem utján nyerhetik meg. Szónok a’ qualifi- 
caliók kérdésénél ugyan azt kivánla, hogy csak polgár 
lehessen képviselő, de miután ezt cl nem érte, készebb 
«’kisebb roszat elfogadni;’s azért járul a’ szerkezethez.
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Több szónok nőm láta következetlenséget abban, ha a’ 
k.tisztviselőket a’ képviseleti jogból kizárják,mert bárha 
kimondák, hogy választható lehet ugyan minden , ki a’ 
polgárok bizalmát bírja, de roppant különbséget látnak 
a’ papok és hivatalnokok közt; a’ papság rendet képez, 
bizonyos hivatása van, mig a’ tisztviselő kirekesztőig 
hivatalának él. A* lelkészek mára’városoklul jns prae- 
sentae mellett nyert megválasztatásuknál fogvást, a’ 
bizodalom némi jelét tapasztalták, az ő eljárásuk éle • 
liink minden viszonyain kereszlüllönódik,mig a’ hivatal­
nok elszigetelve áll. De magokat a’ köztisztviselőket 
véve fel, hajlandók lennének némellyck a' megyei hiva­
talban levőknek is c’ jogot megadni,miután ezek úgy is 
választás alatt állván a’ közbizodalmát bírják, ’s több 
tekintetnél fogva képviseleti kötelességüknek könnyeb­
ben felelhetnének meg, mig a’ kormányi lörv.székek- 
nek rendes burcaui óráik vannak, érdekök egészen más, 
sőt e' másodrendű hivatal clvállalhatásaért engedelinet 
kellenenyerniök; ők nem is választatnak,őket kormányi 
kinevezés jelöli ki, nekik különös utasításaik vannak,'s 
igy nem függetlenek.Hiszen az lő §ban ki vannak véve 
a’ katonai szolgálatban levők is, mert bizalom egyedül 
ollyan egyed'kben öszpontosulhat, kik meggyőződé­
süket semmi tekintélynek alá nem rendelik. Igy van ez 
Anglia és Krancziaországban ; olt a' tisztviselők sem az 
csküttszékek, sem más testületek tagjai nem lehetnek , 
mert kormányi kinevezéstől függnek, 's mint illyenek cl 
nem mozdíthatók; marad a’ szerkezet. A’ városi tes­
tületeket minden idegen elemtől meg kell őrizni, külön­
ben is igen kevés valódi független ember van az életben. 
Sz. követe a’ tárgy velejére nézve válaszolt néhány főbb 
ellenvetésre ; arra t. i. hogy a’kormányi hivatalban le­
vők nem függetlenek, hogy érdekök a’ megyéknél, vá­
rosoknál a' polgárokéval nem egy , ’s azon kérdésre, 
kiket fognak ezek képviselni a’ városokban, a’ polgáro­
kat é vagy a’ kormányt? azt válaszolá, hogy ha más 
utón járnak is a’ tisztviselők , végczéljok csak egy a’ 
polgárokéival, a’ haza boldogsága. Midőn küvelválasz- 
tásról van szó, mindenkit választhatni, a’ polg. qualifi- 
catiók olly széles alapra hclycztetvék,hogy azokat majd 
mindenki megszerezheti magának; de midőn polg. kép­
viseletről szólunk, akkor kizárjuk a’ köztisztviselőket. 
'S kik ezek leginkább? Tanítók, kikre gyermekink ne­
veltetését, oktatását bízzuk; tisztviselők, kik a’haza 
közigazgatásában részt vesznek. Es ha a'megyci tiszt­
viselőket azért rekeszük ki, mert ezek mint mondják, 
a’megye érdeke miatt a' város érdeke ellen lesznek , 
miért nem rekesztik szinte ki a’ bírákat 's mindazokat, 
kik a’ megyei tanácskozásoknál több befolyással bírnak, 
mint a’ tisztviselők ? A’ kormányszéki tisztviselőket az­
ért rekeszük ki, mert ha a’kormány kívánni fogja, 
ezek mindenkor mcllőzondik a’ város érdekeit. Tagadja 
szónok, hogy ellene volna a'kormány a’ városoknak 's 
inkább állíthatni, hogy ha a’ megyékre bízták volna a’ 
kormányszékek a' városok ügyeit, aligha jobban állaná­
nak azok mostan. Az őrseregben fegyvert kell fogni a’ 
tisztviselőnek,de más felől megtagadják tőle a’ szabad­
ságot , hogy a’ várost eszével 's jó akaratával védhesse. 
Egy schonnai kóborlót képessé teszik képviseleti jogra, 
de az örseregbon helyet nem adnak neki; ez,kinek sem­
mije , 's igy semmi érdeke sincs , a’ város mellett ta­
nácskozzék , lármázzon, zavarokat csináljon, deazőr- 
seregi tehertől megszabadillalik. Egy kereskedő, pénz­
váltó, ki talán a’ város kárával kincseket gyűjtött, le­
het képviselő, de a’ tisztviselő nem. Megfér é ez az 
osztozlaló igazsággal, kizárni épen azokat, kik a'hon­
polgárok ügyei kezelésével töltik éltök legnagyobb ré­
szét? Ezek szerint, ha valaki eddig is roppant érde­
meket tőn a’ város körül,polg. képességgel a’ legtágabb 
értelemben valamint a’ közbizodalommal olly mértékben 
bir, hogy tán egyhangúlag képviselőnek fogna válasz­
tatni, ha időközben közhivatalba lép, már minden ké­
pességét elveszti,'sugyszólván némileg lörv. kívül állit- 
talik. Kérdezi erre, B. K. 11. és P. megyék követei libe­
rálisoknak tartják-é magokat? (Igen.) \S mégis illy 
ostracismussal akarják a’ tisztviselőket kilökni ? „No ha 
ez liberalismus, mond, akkor mentsen isten tőle örök­
re" ! Egy más szónok igy nyilatkozott: a’ RR. rémilő 
dolognak tartják a’ censurál, mert a' ccnsura megbün­
tet valamelly tárgyat, mielőtt az napfényre jönne, és 
épen a’ RR. akarnak censurál alkotni a’ bizodalomrasöt 
kimondják , hogy a’ köztisztviselőt azért rekesztik ki a’ 
képviseletből, mivel köztük sok függő 's roszlelkii le­
het. Ezen atyáskodó gondoskodás némi minorennilásba 
helyzi a’ városokat, 's nem egyezik meg azzal, mi itt 
a’közbizodalomról mondatott. A’függetlenséget illető­
leg , ezen elv igen határozatlan; de bizonyos, hogy né­
mellyck csak azért függetlenek, mivel őket sehova sem 
függesztik. Illy kirekesztés által a’ hivatalok tekintete

szenved ’s el leend temetve egyik legfőbb kelléke a’ vég­
rehajtó hatalomnak. Ha többnyire a’mai vitatkozáso­
kat a’ sok mendemonda ’s pletykától megtisztítja, alig 

! marad valami nyomatékos ok a’ tisztviselők kirekesz- 
tclésökre, azért az elölte szólott követ véleményét pár­
tolva nyíltan kijelenté , hogy a’ kormány önérdekéhez 
nem értene, ha ezen szerkezetet sanclionálná. Gs. kö­
vete óhajtotta volna, hogy minden ember maradjon a’ 
maga körében, a’ pap foglalatoskodjék a’lolkiekkel, 
világiak a’ világi tárgyakkal, de ha megadták már a’ 
képviseleti jogot a’ papoknak, köztisztviselőknek ezt 
megadni nem lehet. Attól, kinek fizetés adatik, min­
denki szorosan megkivánjadegyen kötelességeinek ele­
get; ha köztisztviselő választatnék, vagy hivatalát, vagy 
képviseleti kötelességeit el kellene hanyagolnia. Mi a’ 
megyei tisztviselőket illeti, van é az alispánnak, sz.bíró­
nak vagy egy eskütlnck érkezése a’ városi kötelessé­
gek teljesítésére ? vagy tegyük ki a’ várost azon za­
varnak, hogy csupa dilferentiából válaszszanak meg né­
hány egyedet? Ne adjunk alkalmat a’ fénykürben állók­
nak a’ demoralisatio eszközeihez nyulhalásra, mert jól 
tudjuk, ember mit képes elkövetni egy kis czimért, rang­
ért , ’s mi épen talán keletről hoztuk a’ fény és hivatal­
ra vágyást. Ójuk tehát meg az embert, ’s ki magát tiszt­
viselői hivatalra szánta, maradjon kirekesztöleg tiszt­
viselő. Maradjon a’ szerkezet. ’S ennek következtében 
a’közhivatalban levő tisztviselők a’képviseleti jogból 
kirekesztettek. Következett 148dik §, ebben a’ lett mó­
dosítás elfogadtatott; a’ 150dik §tóll 5 7ig marad a’ 
szerkezet. A’ lCGik §. azon módosítással fogadtatott 
cl „hogy a’ kerületek nem egyszerre, de egymásután 
válaszszanak képviselőket."

i 89ik kér. ülésb. april 29kén, fölvétetett a’ 1 08 
§. ,,a’ választási előkészületekről"; c’ szakaszban telt 
fönli módositásokat nem fogadták el a’ RR. általányo- 
san , minthogy a’ szerkezetben szorosan meg van ha­
tározva, kik választanak; ki van mondva, mikor történik 
a’ választás és hogyan; a’ FöRR. módosításában pedig 
önkényre bizalik, mitől mindenkit óni kell. A’ szerkezet­
ben megvan határozva a’ gyüléstarlásnapja, választás 
ideje; a’ módosításban ezek csak általányosan cmliltet- 
vék, t. i. hogy 30 nappal előbb kell a’gyülés és választás 
határnapját kitűzni; ki van mondva, kik legyenek a’ sza- 
vazatszedö választmány tagjai, kik elnökei; legnagyobb 
különbség a’két szerkezet közt az, hogy a’ szerkezet 
szerint a’ polgárok névjegyzéke a’ szavazati lappal min­
den polgárhoz elküldctik , a’módosítás szerint pedig a’ 
polgárok névjegyzéke egy nyilványos helyre rendelte­
tik kifüggeszlctni; a’ szerkezet szerint a’ választók ott­
hon készítik el a’ választási ezédulákat, a’ ERII. pedig 
összegyűjtik a’ választókat, ügy hiszik, sokkal nagyobb 
könnyebbség a’ polgárokra nézve, ha hozzájok külde­
tik a’ névjegyzék és szavazati lap,minthacgy nyilványos 
helyre kitett névjegyzékből Írják ki a’ polgárok neveit;és 
sokkal czélszcriibb otthon készíteni a’ választási ezédu­
lákat, mint ha mindnyájan egy helyre gyűlnek öszsze. 
Megegyezvén a’ 188§tóla’ 190ig teltmódos itás a’ 
szerkezettel,azt a’RR. elfogadták.A’191. és 192d. §ok 
elfogadtattak. A’ 195d. §aszl a’ KőRR.mcgszüntelék,de 
a’ RR. az ellcnőrségel szükségesnek látván,azt tovább­
ra is megtartották. A’ 197 §tól 204ig lett módositá­
sokat elfogadták. A’ 212 és 21 ldik §nál megtartották 
a’szcrkezetct. A’213ik §. elfogadtatott. Itt egy bányavá­
rosi követ alkalmat vön a’ m. FöRR. által javaslóit fő­
felügyelőre visszatérni ’s e’ javaslat káros küvclkczésit 
terjedelmes beszédben élénk színekkel rajzolni.Ezen fő­
felügyelő nem lenne egyéb permanens k.biztosságnál, 
melly a’ városokat olly függésben tartaná, hogy akkor 
a’ városi követek mcgérdemlenék c’ tábla szemrehányá- 
sitjSŐt azt is, hogy a’városoknak adott szavazati számok 
visszavétcsscnck. 900 éven által élvezett szabadsagu­
kat, t. i. elöljáróikat választhatni és polgáraikat,elvesz­
tenék a’ városok’s keblükben siri csend fogna uralkod­
ni. Ha a’ főfelügyelőt a’ város szabadon választaná ’s fi­
zetné,úgy könnyebben egyeznék szónok annak elfoga­
dásában, de úgy,mint a’ felső tábla által javasoltatik, c’ 
tisztviselő nem lenne egyéb mint hajdan a’ praetorok , 
proconsulokjiiuiislorok.Elegendő feliigyelés van magok­
ban a’ városokban: főbíró,polgármester,tanács, közgyű­
lés, commissiok és nyilványosság.Koll é ennél még több 
feliigyelés? Midőn a’ m. KőRR. c’ hivatalnokot javasol­
ták,dcstructiv elvnek hódoltak. Álmenvén szónok a’kül- 
földi példák sorozására, többek közt Londont hozza fel, 
mellynck majd 2 millióra menő lakosai szabadon vá­
lasztják nemcsak az aldermanckct, hanem a’ lordmayorl 
is. M i é r t ne lehelne a’ magyar városoknak is, mcllyek 
mindig híven ragaszkodtak a’ trón és hazához, constiln- 
tionalis jogaikat tovább is meghagyni. Idegen lény jöne 
e’ tisztviselő által a’városok élére. Ha választásra ke­

rülne,inkább maradjon el a’ belszerkezel és országgyű­
lési szavazat, mint illy kül elem elfogadása. Repudiálni 
kell tehát ezen löfelügyelést, ’s megóni a’ városokat e’ 
nagy veszélytől. A’ 214d. §. nem fogadtatott el. Felol- 
vastatása után e’ szakasznak, minthogy a’ gyűlést nem 
közgyűlésnek,hanem polgári gyűlésnek nevezik a’ Főrk 
egyszerű felszólalások történtek,átmenve még a’ szava­
zat és képviseleti jog- adásba ’s némellyek elfogadni kí­
vánták a „polgári gyűlés" nevezetet,mert olt a’ polgárok 
nem mindnyájan jelennek meg, hanem egyedül a’ képvi­
selők. Mások megtartottáka’„közgyülési" nevezeleljki- 
mondatott ugyan is már, hogy képviselő minden ember 
lehet; ’s azért is maradjon meg,mert a’ képviseleti vala­
mint tisztviselői testületek együtttanácskoznak. A’tiszt- 
visclőknek gyülésokbeni szavazat-joga mellett mele­
gebben nyilatkoztak. Egy megyei követ kijelenté,hogy 
most,midőn a’ főfelügyelő már el van mozdítva, nincs ok 
a szabadon választott tisztviselőket a’ tanácskozásból 
kerekeszleni; meg nem foghatja, hogy miután az orvos­
nak , sebésznek, ellenőrnek, gazdának képviseleti jogot 
adnak, a’ t. RR. miért ne adhatnának nekik a’ tanácsko­
zásokban szavazati jogot is? Ezt kiművelt embertőlmeg- 
lagadni annyival kovésbbé lehet, mivel hazánkban kevés 
a szakember,hanem kiki mindent akar tudni, mindenhez 
szóiani. Igazságos volna é, hogy mi olly egyedeket, kik 
magokat valamelly tudományban különösen kimivelték, 
a’ lanácskozásokbul kerekesztjük,mig ezen jogot ollya— 
noknak engedjük, kik semmit sem tanultak és mindenről 
beszélnek. Nem kell kirekeszleni a’specialitásokat,’s 
azért maradjon meg a’ szerkezet. Mások meg azt mon­
dák: vegyenek részt a’ tanácskozásokban, bírjanak ott 
iníormativum joggal,de szavazattal ne. A’ többség pár­
told a’ szerkezetet. 21 5dik §. el nem fogadtatott. A’ 
210 — 217ik §. első részét,igazságosbnak, czélsze- 
rübbnek látván a’RR. meghatározni egyik gyűlésből a’ 
másiknak határidejét, mint egyszerre egész esztendőre 
határozatni meg, elfogadták; de a’másodikat t.i. „rend­
kívüli esetekben, ha a’ körülmények sürgetőn kívánják, 
az elnök időközben is köteles polgárgy.tartani“nem tar­
tották meg. A’ 218ik §. e’ helyett „befolyással" „sza­
vazattal" bírnak a’ közgyűlésekben, elfogadtatott. A*
219ik§nálmaradt a’szerkezet. A’ 220tól 222ig elfo­
gadtatott. A’ 223ik§nál megtartatott a’ szerkezet. A’ 
224ik § e’ szó „karzat" kihagytával maradt a’ szerke­
zet,valamint a’ 220ik § is; a’ 229ik elfogadtatott; 230 
és 23 ük §. nem. A’ 240—245 §$ helyett ,,a’hallga­
tóságnak a’ tanácskozási teremben sem helyeslés sem 
helyben nem hagyás jeleitadni nem szabad,melly hamég 
is ezekre fakadna: a’polgárgyülés elnöke által egyszeri 
rendre igazítás nem sükerülte esetében az egész hallga­
tóság kiparancsollatik" tett főrdi módosítás komolyabb 
felszólalásokra nyújtott alkalmat; átmenvén a’ tanácsko­
zás a’személyeskedés kellemetlen’s időrabló terére. A’ 
módosítás lényegét érdeklöleg röviden nyilatkoztak a’ 
szónokok. Némellyek azt czélszerübbnek, rövidebbnek 
látván, elfogadhatónak vélték, mert háromszor négyszer 
inteni meg a’ hallgatóságot, béketürésbe kerül ’s véget- 
lenül pazaroltalik sok intés által az idő; az elnök külön­
ben is bir azon belátással, mikor kell meginteni a’hall- 
galóságot’s mikor kell azt kiparancsolni; egyszer meg­
inteni elég,ha másodszor nem használ,tökéletes jogaki- 
zárni a’ hallgatóságot,ha pedig ugyanazon tárgyban be­
fejeztetett a’ tanácskozás, megint ny ilványosak a’gyülé- 
sek. Azt mondják némellyek, hogy e’ szerint a’ nyilvá- 
nyosság életben tartása egyedül az elnökiül függne , ’s 
ha ö vissza akar élni hivatalával, maga fog bevinni lár- 
mázókat/s a’rendre igazítás ismétlése után ki fogja pa­
rancsolni az egész hallgatóságot. Azonban ezen és más 
hasonló casuisticának gyenge’s kétélű ereje mások ál­
tal megmutattatván, legegyszerűbbnek találtatott, hogy 
ha egyesek rakonczállankodnak, ki kell őket rekeszteni; 
ellenben egy elnök sem fogja magát megszólásnak ki­
tenni. Háromszor négyszer felolvasni hallgatóságnak a’ 
törvényt,azt annyiszor meginteni;valódi paródiája lenne 
a’ marlialis törvénynek, hanem mihelyt kétszeres intés 
nem használ,legyen tökéletes joga az elnöknekkirekesz- 
teni a’ hallgatóságot. Vagy pedig,ha félünk az elnökiül, 
bízzuk a’ testületre. De itt még több nehézség mutatko­
zik ’s már csak c’ tárgyfeletli tanácskozás is sok időt 
rabolna el, elfogadja a’ m. FRR. módosítását. Cs. köve­
te nem helyesli B. követe mondását,mert paródiának ne­
vezni azt,mi már orsz.ülésekben is keresztülment nem 
lehet,és sajnálja, hogy egye s kifejezések kitérésekre 
nyujtanakalkalmat.Ha elfogadjuk a’ FRR. módosítását, 
akkor a’ nyilványosság egészen az elnök kezében lesz,a’ 
hallgatóságot bármikor ki fogja parancsolhatni/s ha ne- 
kic tetszik, a’ legkisebb morgásra meg fogja tehetni, ez 
pedig többször képzelhető mint nem. Ollyan tanácsko­
zás p e d i g nem képzelhető, millyeta’KRR. óhajtanak.



Nyilványosságis legyen, siri csend is. Hisz,ha a hallga­
tóságnak valamelly tett vagy szó tetszik,lehetetlen néha 
fel nem kiáltania és azt nem helyeselni;adjon valaki saj­
tószabadságot, akkor a' szónok egy szót sem ad a’hall- 
gatóságnak,egyébiránt tudjuk,hogy e’ helyesléseket má­
sutt is,hol sajtószabadság van,nehezen tűrik. A’ nyilvá- 
nyosságnakgaranlia kell,ugyanazért szükséges a’ több­
szöri felszólítás, a’rendbontót az elnök lüstint paran­
csolja ki, sőt ha tán a’ hallgatóság azt megnevezni nem 
akarná,vagy pedig többszöri felszólítás után sem lenne 
csendben,zárassék ki.A’FRR.azt mondják a’módositás- 
ban, hogy a’hallgatóságnak a’teremben sem helyeslés, 
sem helyben nemhagyás jeleit adni nem szabad,melly ha 
mégis ezekre fakadna: a’polgárgyülés elnöke által egy­
szeri rendreigazilásnem sikerúlteesetében azegész hall­
gatóság kiparancsoltatik, tehát zárassék ki a’ hallgató­
ság minden legkisebb zaj miatt? az nem lehet; kívánja 
megtartatni a’ 242. §., deugyhogy abból a' három első 
sor kimaradjon, annak eleje igy kezdődjék: „ha a’ rend­
bontó tudalik“ 'stb. ezen módosítással elfogadtatott a' 
szerkezet.

19 Óik kér. ülésb. april 3 Okán a’ tanácskozás a' 
248ik § kezdeteit meg; az abban tett fördi módositásból 
e’ helyett „kisgyülés“ a’ „tanács“ végzésével meg nem 
elégülő fél által sat. fogadtatott el. A’249ik $. nem lé­
vén különben is egyéb különbség a’ két szerkezet közt, 
egyedül az a) pont cseréltetett föl az x) ponttal, elfo­
gadtatott. 253 §. hasonlón megtartatott. A’ 254dik §. 
szól a’ kisgyülésről, állandó biztosságok és bíráskodás­
ról; itt mivel a’ FRR. a’ városi tanácsot kívánják megtar­
tani,egészen más §§ javaslottak; ennek következtében a’ 
jegyző kijelenté: miszerint mindegy volna, akár tanács­
nak akár kisgyülésnek mondassák; az nemcsak egyedül 
tanácsnokokból áll, hanem egyszersmind polgármester­
ből,kapitányból, tanácsnokokból jegyzőből ’s képviselők 
is annyian lehetnek jelen és szavazhatnak,a’hányan van­
nak a’tanácsnokok az elnökön kivül,’s arról nincsen szó: 
lehetnek é a’képviselők a’gyűléseken, vagy vehetnek ó 
ott részt, vagy sem? Kddig a’ tisztviselők meg a’ válasz­
tott polgárok külön tanácskoztak , most pedig közösen; 
az elválasztás által súrlódásokra nyujtatik alkalom.Ed- 
dig a' tanácsülésből polg. gyűlésbe szószóló vitte által 
ar végzéseket,most pedig nem szükséges,mert a’ tisztvi­
selők a’tanácsnokokkal együtt hivatnak öszsze;’s mivel 
most nincs szószóló,a’ szónok indítványozta, hogy ezu­
tán ennek helyében legyen néhányválasztó polgár. Ez in­
dítványt többen pártolták,az ellenörséget nem a’ tanács­
ban, hanem a’ közgyűlésben keresvén, ezt pedig a’ me­
gyékből vették fel, hol szinte particulars gyűlések van­
nak. Ennek van jegyzőkönyve, az a’rendes közgyűlésen 
felolvastatik ’s hatalmában áll,ha a’többségnek úgy tet­
szik, a’ particulars gyűlésjegyzőkönyvétmegsemmisi- 
teni, ’s épen igy leend a’ városokban. Nincs tehát semmi 
olly különös hatásuk a’ kisgyüléseknck:ez a’ közgyűlés­
ben fekszik. 'S miután a’tisztviselök a’tanácsnokoktul e- 
gészen különböző módon választatnak,van elegendő ga- 
rantiaa’ szószólókban ; nem azért lesz ottan, hogy túl— 
nyomóságot gyakoroljon .hanem joga vankivánni, hogy 
a’tárgy a' közgyűlésre,áttétessék 's ez által fen van tart­
va a'polgárok befolyási joga; pártolták a’ jegyző indít­
ványát. Mások az indítványt veszélyesnek látták,mivel a’ 
tanácsban úgy is kevés a’polgár, azért számukat keve- 
siteni veszedelmes; tulnyomóságot fognak felettük gya­
korolni a’ tisztviselők, tanácsnokok, ’s ha a’ városokban 
központosító erőt akarunk kifejteni .szükséges a' köz­
gyűlések megalapítása. Legyen felelős a’ közgyűlésnek 
mind a’ biztosság mind pedig a’kisgyülés, 's a’ kisgyülé- 
sekhelyett tanácsüléseketfelállitani nem akarnak.A’szó- 
szóló azon joga mellynél fogva valamelly tárgynak köz­
gyűlésbe leendő átvitelét kívánhatja,ahoz semmi fontos­
ságot nem ad;'s ha van a’ nyilványosság irányában Con­
trollern,azt a’szavazat irányában is fel kell állítani. Ha 
elfogadják a’RR.ez indítványt,úgy a’képviselöknek sem­
mi joguk,semmi nyomatékük nem leend, és hafenmaradt 
azelv,hogya’nép maga ügyeire nézve folyhasson a’ ta­
nácskozásokba , ugyannak nagyobb befolyást kell en­
gedni; ragaszkodnak a’ szerkezethez.Az elnökség e'tár- 
gyat szavazásul tűzvén ki, a’Jegyző indítványa szerint 
fogadtatott el a’ módositás, azon hozzáadással: hogy a’ 
képviselők számát majd szabály határozza meg. A’ 261 
§bana’ „biztosságok kiküldetése vitatkozás tárgyaiéit; 
némellyek a’FRR. módosítását elfogadni nem akarták , 
ugyan is mentül többet olvassák azt, annál szükségesb- 
ncklálják a’ kisgyülést ’s czteltörölvén.oda vannak ak­
kor minden municipalis jogai a’ városoknak,és kimond­
ják: hogy a'polgárok semmi biztosságot nem nevezhet­
nek ki,és ezt a’ tanácsra bizva, minden hatását elveszti.
De a’jcgyző oiöadá:mikint vannak független biztosságok j 
’s állandó biztosságok,mellyck tisztán administrativ les- j

tületek , mintegy burcaujaa’tanácsnak. Vegyük csak az 
árvaszéket, a' gazdasági osztályt; hogy ezeknek, minden 
előforduló esetre, a’küzgyülésbölrendclel adassák,töké­
letes lehetetlenség. Igaz, hogy határvonalát a’biztossá­
goknak a' közgyűlés kijelelheti, de annak azonnal mun­
kálkodni kell,mert különben működése megáll,ha pedig 
határtalanul neveztetik ki a’közgyiilés által,úgy másra is 
kiterjesztik körüket,mi veszedelmes; igy például a' gaz­
dasági osztály nem rendelhet magának pénzt, hanem an­
nak a' tanács által kell rendeltetnie; ez a' jegyzőkönyvbe 
iratik.de azt a’gyüléscn rendesen felolvasni nem is győ­
zik; jobbnak vélné az állandó bizottságokat a’ tanácsnak 
alárendelni,ezért is a’FRR.módositása mellett szavaz. T. 
követe a’szcrkezctet pártolva,a’bizotlságokal egyedül a’ 
közgyűlés által óhajtja kinevczletni,még pedig függetle­
nül. Ebben három alapelv vagyon I) Hogy a’ gyűlés 
minden tárgyban akár állandó, akár a’ tárgy befejezéséig 
működő választmányt rendelhessen. 2)llogy ennek ala­
kítási hatásköre ’s a’ t. ne szabálytól függesztcssék fel, 
hanem a’ gyűlés „pro circumstantiis“ intézhesse a’ dol­
got. Hogy az illy akár állandó akárspecialis választoll- 
ság csak a’poigárgyüléstül függjön ; ’s a’ kisgyülés és 
polgármester’stb.azt ne akadályozhassa ’sezektül amaz 
ne függjön. És épen e’ három fő elvet támadják meg a’ 
FRR.; ők a’polgároknak nem adnak semmit ’s mindent a’ 
tanácsnak rendelnek alá. De szónok a’ közgyűlések é- 
leterejét elölni nem akarja,függetlenül kívánja a’bizolt- 
ságokat a’ közgyűlések állal nevezletni;czt semminek a- 
lávetni nem szabad 's valamint a’ tanács független a’pol- 
gármestertöl.ugyszinte függetlenek legyenek a’bizoltsá- 
gok a’ tanácstól;meglarlja a’ szerkezetet. A’többség c- 
gyes felszólalási a’ FRR. módosítását kívánták megtar­
tani, 's ahoz a’ szerkezetből ezen szavak „alakját sza­
bály határozza meg“ adatván, az cl is fogadtatott. A’ 
263 — 267. §. elfogadtatott, a’ 268ik ezen módosítás­
sal „és a’ kisgyiiléstől függésben nincs“ megtartatott. A’ 
2 7Óik §nál maradt a’szerkezet. A' 2 73 ik ezen módosí­
tással „és rendesen vitetni“ meghagyatott. A' 2 7 4 ik §. 
elfogadtatott. Azt mondák ugyan is a’RR, hogy a’köz­
jogok 's közigazgatási ügyek felett a’ közgyűlésre kell 
bizni a'rendelkczésckel.dc az adminislratioiügyeketmin- 
denkor a’tanácsra;kezcljék azt kevesen,hiszen ha a’köz- 
gyülés kezelné az árvák dolgát,ki győzné a’jelen volta­
kon azok vagyonát megvenni; vegyük például a' megyei 
árvák dolgát, igaz hogy a’jegyzőkönyvbe beírják a’je­
lenlevők neveit,de mint Biharban például,hol 700 is van­
nak néha jelen,de csak a' táblabirák és tisztviselők nevei 
iratnak a' prolocollumba ’s legfeljebb is csak azokat le­
helne felelet-lchcrre vonni,kikbeirva vannak; vagy min­
den árva 700 embernek indítson pert? Sokkal szomo­
rúbb volt eddig is a’ megyékben az árvák dolga, mint a’ 
városokban;maradjon azok vagyona a’tanács feliigyelé- 
sealatt. A’ 276ik 29fik §§ lett módositás elfogadtatott; 
a’294. §. nem; 298ik el; 305—310 §§ nem fogadta­
tott el. Ezen utolsó szakaszban lett módosítás: „az ál­
landó bizottságok ülései nem nyilványosak“ némellyek 
állal pártoltalolt. Abban úgy is nagy garautia fekszik, 
hogy a’gyülések nyilványosak,de hogy a’bizotlságok is 
nyilványosak legyenek: igen nagy hátramaradást okoz­
na; ott hol ésszel, tollal kell dolgozni, az igen sok hall­
gatóság betódulása, ki-’s bejárása mellett ez majd lehe­
tetlenné válnék; de nem is mindig teremekben szokott a' 
bizottság összegyűlni,hanem szobákban is, hova néha be 
sem férne a’ hallgatóság. Kgyébiránl inkább megegye­
zik a’módositás a'városok rendezésével; mert czéljailly 
eljárásoknak munkálkodásaikat minélelőbb ’s pontosab­
ban végezni be; a’hallgatóság pedig gátolná a’ munka 
s ükerét. Nincs alkotványos ország,hol illy választoltsá- 
gok ülései nyilván tartatnának. Angliában, Francziaor- 
szágban a’ válaszmányi tagok titkon, zárt ajtóknál tart­
ják üléseiket. Maradjon a' módositás. De többen ellen­
vetésül mondák : mihelyt a’ külföldi sajtó garanliájával 
bírunk, azonnal igen is rá állunk,különben nem. Miután 
a’ gyűlések nyilványosak, legyenek nyilványosak a’ vá­
lasztmányok is; maradta' szerkezet.

191d. kér. ülésb. május léna’RR. végig menvén 
a’városok rendezésén, az abban elfogadott módosítások 
's megtartott szerkezeti $$ felett szándékukat többnyire 
felkiáltással fejezték ki. Megkezdetvén a' rendezés foly­
tatása, a’3 H §nál megmaradt a’szerkezet. A’312 — 
313$ elfogadtatott. A’ 316§ban telt módositás eleje 
nem fogadtatott el, dea’beiktatott § ,,a’ törvényszéki 
jegyzőkönyvvitclrc a' jegyző hivatal egyik tagja ren­
deltetik“ megmaradt. A' 31 7ik §. a’ jegyző ezen szó 
„szabály“ kihagyalásával elfogadhatónak vélvén, az el­
nökség nem vehetvén ki a' felkiáltásokból a’ többséget, 
kitűzte a’kérdést: „elfogadják éa’ RR. a' p. módosítást, 
vagy megtartják a' szerkezetet; a’ többség a’ szerkezet 
mellett maradt. A’ 320—321 § elfogadtatott. 322ik

§nát maradt a’szerkezet. A’ 324ik § minden belészólás 
nélkül szavaztak a’ RR., 1 0 megye a’FőRR. módosítását 
kívánta megtartani, a’többi a’szerkezei mellett maradt. 
A’ 3 2 7ik S, minthogy e’ szó „nagy“ nem diplomaticus 
szó,ezen módosítással „kis és közép városokban“ elfo­
gadtatott. A’ 335 — 336.$. nem fogadtatlak el.A'347ik 
§ szerint „minden magány- folyamodás az elnöknek be­
nyújtandó, mellyck ezen hivatalba áttétetvén, innen a- 
dalnak az előadó jegyzőknek ki;“ ezt némellyek pártol­
ták \s elegendő garanliát láttak, ha a’ folyamodások úgy 
mint a’ megyékben az elnöknek adatnak által,ennek kü­
lönben is van külön jegyzőkönyve,hová a’ benyújtott fo­
lyamodások iratnak, 's midőn átteszi a’jegyzői hivatal­
ba, az átvevő mindenkor aláírja. De a’többség bizo- 
dalmaf lanságból is indulva ki, o’ terhet inkább mint jo­
got nem akará az elnökre ruházni, 's nem is felelhetne 
meg nagyobb városokban ezen kötelességnek ; mert ott 
néha a’jcgyzőkönyvi szám 1 5 ezerre is rúg évcnkint’sigy 
neki a’ folyamodások elfogadása végeit mindig otthon 
kellene lenni, nehogy az ügyek hálramadást szenvedje­
nek; neki pedig igen sok dolga van : gyűlésbe menni 
például, vagy pedig más hova híja kötelessége, mely- 
lyeket szintúgy teljesilonie kell. Minthogy most is szo­
kásban van több városban a’ folyamodásokat a' jegyzői 
hivatalnak adni be, jobb lesz ezen szokást minden vá­
rosba behozni; megtartották a’ szerkezetet. A' 3 52dik 
§ szavazás következtében elfogadtatott. A’ 3 55. §ezen 
módosítással ,,a' képviselők megválasztása után“ elfo­
gadtatott. A' 3 79dik§ ezen módosítással ,,a’jegyző­
könyveket a’tanács a’közgyűlésre, ez pedig a’Helyt.- 
tanácsnak mutassa be“ mint a’szerkezetben, megtarta­
tott. A’ többi §nál megmaradt a’ szerkezet. A' városok 
országgyűlési megállapított szavazataránya, a’ FőRR. 
módosítása szerint, az orsz.gyűlés elrendezéséig ideig­
lenesnek olly módon tekintendő ’stb.; miután különben 
is mindentörvény ideiglenes,einem fogadtatott.Itten töb­
ben a’ városi követek közül városaik számára egy egész 
szavazatot kértek, nevezetesen K. város követe, ki bár 
ha nyelvünket nem jól tudja, még is azon szólalt fel, mit 
a’ RR. igen nagy örömmel fogadtak, igy nyilatkozott: 
a’ városi szavazatok felosztása tervében Károlyváros 
Szegnia várossal fél szavazatra össze van kapcsolva. De 
mivel Szegnia Károlyvároslól 1 7 mérföldnyire fekszik, 
küldőji határozott utasitásánál fogvást, hogy, illy nagy 
távolság miatt a’ küvetválasztási nehézségeket elkerül­
hessék , de különben is Károlyvárosnak nemzeti keres­
kedésünk tekintetében jelentőségét figyelembe vevén. 
Károlyvárosnak, Szegnia városától elválasztva , külön 
egy szavazatot kért. Ez egy kis kitérésre adott alkal­
mat, mellynck következtében több szónok Szegnia vá­
rosnak mostani politikai állását, annak a’ határvonali 
katonaságlóli függéséi,a'tcngerparli viszonyokat’s Hor­
vátország igényei feszegetek ; de azon észrevételre , 
hogy jelenleg nem e’ kérdések tárgyaltainak, hanem 
csak a’ 1 6 és 32 szavazat közti különbség, ’s hogy a’ 
m. FőRR. nem azért küldölték viszsza a' városi munká­
latot , hogy a’ t. RR. azt felforgassák, miben már mind­
két tábla megegyezett, t. i. e’ két városnak szavazati 
öszszckapcsoltalásában:a’többségncm kivánla'szavaza- 
tok felosztásába ereszkedni, 's megtartotta a'szerkeze­
tet, valamint a’ többi szakaszt is végiglen.

tVIngynr IiiiIón tiirnasiig.— A.— Az. igazga- 
tósng Midik gyűlése két üléssel , m. évi sept. 28. és 29. 
tartatott,Pozsonyban, Ebből a’ következük hozatnak köz- 
tudomásra : 1. Olvastatott a’ fülig nádor pártfogó k. leve­
le a’ kél elnöknek 1843ra történt kir. megerősítéséről.— 
II, A' pénztárhivalal számadásai 1841 ről az igazgatóság 
állal bizottsági vég vizsgálat alá vétetvén ’s irániok sem­
mi észrevétel elő nem fordulván , a' hivatal a'további fe­
lelősségiül felmentetett. — III. A'pénztárhivatal tudósí­
tása szerint a) 1842bcn a’ főpénztár egész évi bevétele 
33,094 ft. 39 kr. volt , kiadása 27,082 fi. 53 kr. Az így 
keletkezett maradványnyal m. é sept. 24. a’ főpénztár 
bevétele 13,918 fi. 10 kr., kiadásnl0,880 fi. 40 kr. ’s ál- 
lapoljn 3037 ft. 30 kr. volt; a’ tetemes k am a t- tartozék 
miatt »'szabályok által kívánt tőkésítés nem folyhatott b) 
A’nyomtatási vagyis mellékpénztár bevétele 8,446 frt. 
42%» kr. , kiadása 7357 ft. 33l4/i,i kr. Az. így keletke­
zett maradványnyal szinte sept. 24d. bevétele 3322 frt. 
25M,z.2(i kr., kiadása 3278 fi. 8'%,, kr. készpénze 44 frt 
171 Vs» kr. p.p. I1','számadások vég átvizsgálására egy 
igazgatósági bizottság rendelteiéit. IX', Följelentet­
tek a’ társaság pénzalapjának újabb növekedései , melly 
szerint I. (tsekonies János táblabiró ur48flnyi liollig- 
ájánlnlál lOOOp.ftos alapilványnyá változtatta ; 2. llcne- 
virs Pál döbrőtiizi pleb. 100 p.ftot hagyott;3. Pák llénes 
50 példányt adott „Vadászatludomány“ ezlmii munkájá­
ból (ára egynek 2 fi ) , Fekete szinte 51) péld. Gyorsszá- 
mi(őjáhól,ára 30 kr.; X’égli István hagyott 50 péld. ,Jogy- 
zemények sz Máté evangéliumára' ez inni munkájából, 
ára 2 ft., Hauer Márkit Hermán 48 péld. küldött ,Ünne­
pélyes beszédéből' , ára 3 kr. X-, A’ nyomtatási pénz­
tár nem kedvező állása miatt, nehogy számos rég elfo­
gadott kézirat meg tovább heverjen , az. igazgatóság, az 
elnökség utján, Kggenbergcr József és fia nead. könyv-
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árusokkal, azok cgy részének kiadása iránt szerződött.
VI. Hasonló okból a’ már sajtó alatt voltakon kívül 

semmiféle uj nyomtatás nem remleltellictelt el; valamint 
~ Vll.a’rógi magyar nyelvemlékek másoltatása is azok­
ra szoritíttlolt, mellyck azonnali leiralását netán az al­
kalom tünékenysége kivánná. — így kelle X III. a’,Köz­
hasznú tudományos kézikönyvek1 ügyének is elhalasz- 
latni —IX. A’színházi ilgyre nézve, miután egy évi 
lajiaszlalás bizonyította, hogy a’ társaság kilenrz éven 
át nyújtott segedelme azt azon |ion(ra vitte , mellyen már 
saját erejével is díszelhetik , a’ múlt évben felfüggeszt­
ve volt játékszini választmány , a’ mennyiben munkálko­
dása pénzsegcdclmeí igénylelt, teljesen meg lön szün­
tetve. — X. Az elnök és másodelnök a’ rendszabások ki- 
vánalához képest helyeikről lelépvén,közakarattal nteg- 
marasztnltak méltóságukban ,’s a’ kir. megerősítés kiesz­
közlésére ő fensége a'pá: tfogó kéretett,...XI. Az elnök­
ség a’ nagy gyűléssel járó rendszeres költségek utulvá- 
nyozhatására fvlhntalmaztatoti. Végre XII. jelentés 
készült a’ társaság munkálatairól 's pénztára mibenlété­
ről, 1840—1843. az országgyűlés clibc terjesztés vé­
gett.— Az elnök rendeléséből, Pesten, május 1, 1844. 
Ilr. S e h c d cl F. litoknok,

B. — A’XIVtl. nagy gyűlés oct. 2kálól 7kéig 
hét ülésben , végezte szokott esztendei foglalatosságait, 
u.m. könyvkiadások és nyelvmunkálatoki éli gondoskodá­
sát , jutalmak cl i túl énét, újak kitűzését, ’s uj tagok vá­
lasztását. A’közülésben előterjesztett ’s több hazai lap­
ban megjelent titoknoki jelentésből tudva levőkön kívül 
még a’ következők tételnek közzé : I. A’nyelvtudományi 
osztálynak a’ „Helyesírás és szóragaszlás főbb szabá­
lyai“ nyomán egy kimerítőbb nyelvtan kidolgozása 
hagyatott meg. — II. A’ kis gyűlések egy terjedelmesebb 
kézi szótár tervének elkészítésére bízattak meg
— Hl.Károly fölig S t r a t c g i á j a második kötetének 
Kiss Károly rt. állal — és Chelius S c b és z s é g e ne­
gyedik kötelének Bugát Pál rt. ügyclése alatt készült 
fordításai nyomatás végett az igazgatósághoz felterjesz- 
tetni ajánltattak. — IV. A’ C o r p u s Juris további for­
dítása , név szerint a’királyok végzeményeié , elrendel­
tetett. — V. A’ tag-ajánlási ívek felolvastalása utána’ 
társaság választásokhoz fogván, 1. levelező tagokká let­
tek : gr. Desscivífy Emil, Gorove István , báró Kemény 
Zslgmond , Kulhy Lajos , Heguly Antal, Török József 
orvos dr. és Vaehotl Sándor; 2. tiszteletiekké : b. Jósika 
Miklós, Kubinyi Ágoston és Lonovics József; végre 
Vállas Antal mathematikai-osztályi vidéki rendes tag az 
üresen volt helybeli rendestagi helyre tétetett által. — 
VI. Az 1844rc kiírt (Iramai jutalomra beérkezendő mun­
kák megvizsgálására bizottság választatott, Fáy András 
rt. elnöklete alatt Bajza József, Czuczor Gergely, 
Sebedéi Fcrcncz és Vörösmarty Mihály r. tagokból álló.
— VII. A’ k ö n y v t á r n a k , a’ gyűlés folyamalja alatt 
történt gyarapításai közül, a’porosz, portugál és skót 
oeatlcmiák ’s tudós társaság , valamint Fradin , Koppén 
Krug és Schmidt orosz es. aeademicusok küldeményeik 
különös kedvességgel fogadtatlak. Kel! Pesten , a’ kis 
gyűlésben ,majus6. 1844, l)r. SchcdclF. litoknok.

„Hogy mindenben, mi a’ haza, 's emberiség , a’ 
tudományok és szép miivészetek előmozdítására vezet, 
elémenni sietünk , tanúsítják ezt legiknább azon több 

• t- rendbeli hasznos intézetek ’s egyletek , mellyek rövid 
idő óta hazánkban létesültek, illyen a’ magyar orvosok 
és természetvizsgálók nagygyűlése is. Ezen öszszejö- 
velclckczéljátnem fölösleges annyiszor, a’ mennyiszer 
alkalom nyílik, érinteni, annyival inkább, mivel hazánk­
ban sok olly előítélettel bír, hogyha anyagi hasznot 
azonnal nem látnak, ellenséges indulattal, gyakran meg­
vetéssel viseltetnek efféle tudományos vállalatok iránt, 
mi sokban részvétlenséget is gcrjeszt.|Szabadjon tehát 
nekem, kivált midőn a' kolosvári nagygyűlés határnapja 
közelgőt, most midőn a’ kél testvérhazának szorosabb 
tudományos érintkezése 's régi barátságos viszonyainak 
öregbítése szándékoltatik, néhány szóval az efféle ösz- 
szejővetclck eredeti czéljára a’ közönséget figyelmessé 
tenni; melly nem egyéb mint az eszmék kicserélése , 
személyes ismérkedés 's a’ tudományok gyakorlati ré­
szének közéletbei hozása; czélja továbbá ezen öszszc- 
jóvetelcknck kísérleteket tenni, a’ sikerűiteket közélet­
ben létrehozni, 's a’ sok ezernyi szükséggel és szenve­
désekkel küzdő emberiségen segíteni. Erre tudomány, 
de c’ mellett fökép tapasztalás szükséges , azt tartván, 
hogy embertársink iránt igazán jótékonyak csak a’ ta­
pasztalás lére bővítésén lehetünk. Igen is nemcsak egye­
sekre , de az egész hazára is közvetett haszon háram­
lik illyetén gyűlések credvényiből. A’ külföld ismérel- 
len földnek tartja c’ hazát, de kérdem egész őszinte­
séggel : ismerjük é mi magunk természettudományi te­
kintetben hazánkat? 's kérdem ; vagyon é a’ magyar 
orvosnak olly állása hazánkban, millyct hivatásánál fog- 

, vaérdemelne? pirulva ,nemmel1 vagyunk felelni kény- 
I télének. Illy öszszejövelclek egyes munkákat hoznak 
< létre , egyesekből idővel könnyű lesz egy egészet al- 
» kötni ’s bizonynyal ideje már, hogy hazánknak eredeti 

kútfőkből merített Icrmészellani leírása létre jőjön, ’s 
vájjon lehetnek é eredetibb adatink, mint a’ mcllyekct 
saját fáradságunk ’s tapasztalásunk után szereztünk? 
Hazánk lermcszctlani kincseit statusgazdasági, müipari
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tekinteteknél fogva kikutatni, azokat ösmerni, a’ köz­
életben használni, azoknak hirt, nevet szerezni, mul- 
hallauul szükséges. Számtalan ásvány-és gyógyvizeink 
vannak, de mivel hirre nem kaptak, mind a’ mellett hogy 
szintolly jótékonyak az egészségre’s nyavalyák elhárí­
tásira , mint a’külföldiek, inkább a’külföldi fürdőket 
látogatják hazánkfiai, ’s külföldi ásványvizeket hozat­
nak be, mellyckért százezrek vándorolnak ki e’ pénzet- 
len hazából, már csak egy műegyetemi intézet felállí­
tása, mi egyik feladata a'jelen országgyűlésnek, men­
nyire teszi szükségessé, hogy előre gondoskodjunk ’s 
annak számára kiváulató müipari’s természellauiczik- 
keket gyüjlsünk. Nem hazafiui kötelességünk é, nem­
zeti múzeumunkat, mellynck nagyszerű épületét az or­
szág rendei ritka bőkezűségének és szeretve tisztelt Ná­
dorunk íáradhatlan gondoskodásának köszönhetjük, 
pártolni ? Azt tartom nem czélunk , hogy annak pompás 
teremei és csarnokai üresen álljanak, mi szégyenére 
válnék az egész nemzetnek, ha megtagadná ezenluli 
részvétét, ’s a' nemzet szükkeblüsége miatt, mit távolról 
sem tehetni fel, a’ nagy ’s a’ nemzet méltóságához illő 
munka tökéletesen benem fejeztetnék.Széchenyi Keroncz 
vetvén meg a’ gyűjtemények alapját, azokat bővíteni 
teljes szándékunk, bővíteni azért,hogy nemcsak a’szem- 
nek szolgáljanak gyönyörül, hanem hogy azoknak tu­
dományos , müipari], stalusgazdasági tekintetben hasz­
nát is vegyék egyesek, hasznát az egész haza; de azért 
is, hogy a’ müveit külföld lássa, miszerint mi tudomá­
nyos tekintetben nem akarunk elmaradni, lássa hogy 
ösmerjük hazánkat, 's hogy azt, mivel a'természet bő- 
kczüleg megajándékozott, mind szellemi, mind anyagi 
tekintetben használni is tudjuk; ezeknél fogva fel sem is 
tehetni, hogy az ország rendei, kik a’ haza, anyagi és 
szellemi tekintetbeni haladását hazafiui buzgalommal ’s 
bőkezűséggel, még a’ jelen országgyűlés alatt előmoz­
dítani kívánván, a’ nemzeti Museum tökéletes elkészü­
lésére, 's kivált annak, a’ gyűjtemények felállítása vé­
gett mulhatlanulszükséges butorokkaliellátására, gon­
dosságukat ki ne terjeszszék. A' gyűjteményekben már 
is nagy kincs fekszik, akkor fogjuk ezt tapasztalni, ha 
azok annak módja szerint fclállitlatnak. Testvér hazánk, 
Erdélyország sem akarván elmaradni , szinte nemzeti 
Museumot alapitolt, ezt is czélunk, már csak valódi 
testvéri szerétéiből is előmozdítani ’s örömmel ragadtuk 
meg az alkalmat, midőn múlt évben Temesváron tarta­
ton öszszejövctelünk alkalmával tanácskozásunk utolsó 
napján szó emelkedett szeretett testvérhazánk részéről, 
örömrivalások között fogadtuk. Gyulai Lajos, és Ke­
mény József grófok, ’s több a’ temesvári gyiilésenjelen 
volt erdélyországi barátink szives meghívását, melly- 
nek engedve, nemcsak tudományos, hanem testvéri ba­
rátságos viszonyaink szorosb megállapítása tekinteté­
ből , a’ magyar orvosok és tormészetvizsgálók ez évi 
ötödik nagygyűlése helyéül, egyhangúlag Erdély fő­
városát Kolozsvárt tűzvén - ki, elnöknek gróf Teleki 
József erdélyi kormányzó ö nagyméltóságát, titoknok- 
nak pedig llrassai Sámuel és Szöts urakat választottuk. 
A’ nagygyűlés határnapjául folyó évi September hó eleje 
jelöltetett ki, úgy hogy beírásul augustus 30,3idik 
és September lsö napja, első közülésül pedig Septem­
ber 2ik napja szolgáljon.

Meghijuk tehát ezennel a' két testvérhaza orvosait, 
tcrmészclvizsgálóit, a’ tudományok ésszépmüvészetek 
kedvelőit, pártfogóit, hogy a’ kitűzött időben és helyen, 
mentül számosabban megjelenni, közczélra munkálni, 
a’ mennyiben pedig személyes jelenlétükkel nem disze- 
silhetnék gyülekezetünket, tudományos tapasztalatikat 
írásba foglalva, a' fennevezett titoknokoknak megkül­
deni , úgy szinte természettudományi tárgyakat az er­
délyi Museum számára gyűjteni szíveskedjenek. Ezcn- 
tuli intézkedésink hírlapok utján tudtára fognak adatni 
a’magyar közönségnek. — Kelt Pozsonyban, április 
30dik napján 1844ik évben. Kubinyi Kerencz a' ma­
gyar orvosok és természetvizsgálók alelnöke.

Zaiamegycl kttzgyülé». Martius 27ki köz­
gyűlésünk alkalmával országos tárgyaink halmazától 
egy kissé menekülve, aprít 1 őkén tartatott évnegyedes 
gyülekezetünkben bclügyeinkre fordítók figyelmünket. 
Elnök alispánunk szivrehatólag ábrázolván a’ majd na­
ponkint ismételt gyújtogatásokat, a’ megye Kdeit ré­
szint czélszerü intézkedésekre, részint a’már fönállók 
kellő alkalmazásira buzdította. — Kölszólamlott erre 
S. E. szolgablránk, kinek vidékében az irlóztató elem 
legtöbbet pusztított, hogy a’ tetemesen gyanúsított go­
nosztevőt járásbeli főszolgabíró Gs. E. ur által elfoglalt 
megyei tőrcsapat hiányában nem üldöztetheti; erre ki­
törtek a’régen hamvaikban lappangó ’s mindekkorig el­
fojtott, közjóért buzgó indulatok; 11. Gy. lelkes szóno­
kunk emelt szót legelőször, emlékezetvén elnök alispán

urat azon hivatalos jelentésre, mellynél fogva Cs. E. 
(ősz.biránk egyenesen kinyilalkoztalá, hogy eltelvén a’ 
tisztújító szék törvényes ideje, ezentúl hivatalos fogla- 
lalosságil nem fogja teljesíteni. Így állván a’ dolog­
mond szóló , Gs. E., ki azonban jelen sem volt, tettleg 
megszűnt sz.biró lenni, föl kell ötét tehát szóiilanimyi- 
latkozzék határzottabban, hogy a’ megyei beligazgatás 
hátramaradást ne szenvedjen ; ennek folytában J. K. 
szolgabiránk nevében, ki szinte nem volt jelen, de a’ 
tanácskozások folytában közvetlen is érintetett, vala­
mint később csakugyan megérkezett Gs.E. fősz.biró ál­
lal személyesen beadott Írásbeli leköszönések fölolvas­
tatván, jegyzőkönyvileg azonnal elfogadtatlak; egyedül 
Deákunk jegyezvén meg, hogy illy eseményeknek ma­
gunk vagyunk leginkább okai, régen elmúlt úgymond 
a tisztujitás határnapja, ’s mi az illy törvénytelenséget 
közönyösen veszsztik, s igy ezentúl egy tisztviselőt sem 
lehelne törvényesen kötelezni hivatala további folytatá­
sára ; melly nyiltszivü fölszólalásnak az lett foganatja, 
hogy a’ megürült szolgabirákjárásai időközbenis czél- 
szeriin fölosztalván, mivel egyik fősz.biránk meghalá- 
lozolt, legújabban pedig kettő hivataláról leköszönt, 
főkormányzónk gyorsposta utján megkéretni határozta- 
tott a’tisztujitás minélelőbb megtartására. Többrend­
beli törvényhatósági levél közt Biharmegyének is ér­
kezett egy fölszólító hivatalos átírása (igy tehát az el- 
lenkezötsürgető 30 ezer debreczeni lakosok száma éli— 
dáltatotO a’zsidóknak kir. városokban leendő polgá- 
rosiltatási ügye iránl;azonban jóllehet,áltáljában szólva 
mi zalamegyeiek a’ szó szoros értelmében haladás em­
berei vagyunk, 's anyautasilásunk minden soraiban ki­
terjesztett karokkal öleljük az egész emberiséget, mínd- 
azáltal, legalább ezúttal, zsidók iránti rokonszenvünk 
épen meghidegült, mert a’ fölszólitás anyautasitásunk- 
ra történt egyszerű hivatkozással igenisközönyösen vé­
tetett, sőt hclylyel közzel némelly idegenkedő hangok 
is hallatlak. Jövő rendszeres közgyűlésünk aug. 12én, 
törvényszékink pedig sept. 2án veendik kezdetüket.

Amerika.

(Texas öszszecsatoltatása iránti alkudozásokat 
megkezdik.) New- yorki lapok szerint a’ Texas iránti 
kérdés mind inkább komolyul. Washingtonban megje­
lenő „the Madisonian“ czimü hivatalos lap tartózkodás 
nélkül kimondja, hogy Texasnak az egyesült statusok­
hoz forrasztása, Tyler legnagyobb politikai mütételeül 
tekintendő, 's újra elnökszékre választatását egyedül az 
olt közelebb bekövetkező eredvény fogja elhatározni. A’ 
newyorki Herald következőn értesít: a’kevés nappal ez 
előtt Washingtonba megérkezett texasi rendkívüli követ 
Henderson ur ’s a’ szinloda mindennap várt uj külügy - 
minister Galhouns ur közt, valahára csakugyan meg­
kezdetik azegygyé olvasztás irántinagyon fontos alku­
dozás ; hasonlag ezzel egy időben kerül tárgyalás alá az 
Oregon határszéli kérdés azangolokkal is.Ezen kétrendü 
alkudozások eredvénye az egyesült statusok jövendő­
jére még most ki nem számítható befolyással leend. Az 
éjszakamerikai statusok elnöksége, már bizony,különös 
alternatívában lehet, mert már is hatalmas ellenzék ke­
letkezett az éjszáki statusokban Webster vezérlete alatt, 
ki, Texasnak ide kapcsoltatási esetére — lázadással, 
unio-felbontással fenyegetőzik,’s ha roszul ütendene ki 
a’ bekeblezési terv, Henderson tábornok azonnal közvet­
lenül Londonba fog utazni, ott a’ kormánynyal a’ szö­
vetségi pontok iránt alkuba bocsátkozandó.

(Haiti és Guba szigetein négerlázadás nyomatott 
el.) Nevyorki levelek szerint Haiti és Guba szigetein egy 
közelebb kiütött lázadás sok vérontás után vala csak el­
fojtható. Itt a’sziget spanyol lakosai támadtak fel az uj 
kormány ellen, ’s állítólag mintegy 30 ezer ember álla 
készen Penot néger tábornok vezérlete alatt. Amott t. i. 
Gubában egy eleinte alig hiltdc messze elágazó rabszol­
ga zendülés leende szemlélhető, de szándékjokat egy 
Havannából érkezett ezred meghiusitá, mert a' lázongók 
lapályokról az erdőkbe űzettek, mintegy 3 ezer szere- 
csen esvén fogságba. Az elfogott vezérek fölött rögtön 
törvény tartatott's közülök naponkint nagy számmal lö­
vettek agyon.

Spanyolország.
(Udvari hírek. Madoz pőre.) Munoz még folyvást 

Párisban tartózkodik, mondják, azért nincs kedve még 
Madridba utazni, mivel attól fél, hogy Krisztina ügye 
nem állott még elég szilárd lábon, 's hogy önnek kö­
vetkeztében könnyen ismét utazásra fog szorulhatni. — 
April 2Odikán Krisztina királyné, sétakocsizás közben 
szentségvivö pappal találkozván, hintájából kiszállott,
's egészen az oltárig gyalog kísérte a’papot, ki otla- 
zonnal cngedelmet kért tőle, rtjvid szónoklatot intézhet­
ni az összesercglett néphez, mit megnyervén, rendkívüli
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lelkcsölésscl magasztald Krisztina azon példátlan tel­
tét , mclly szerint magát az isten elölt megalázta, s eb­
ből azt jóslá, hogy ismét földerü end Spanyolországban 
azon boldog idö.mellyben a' vallás mindenek fölött u- 
ralkodólag fog állani. A’ nép zajos éljenzéssel kísérte 
ki az özvegy királynét a’ sz.egyházból. — Máj. Skanaz 
egész udvar, a’ miniszterekkel együtt, a' guipuzcoai 
f irdöbe fog utazni, mit az orvosak sürgetőn ajánlottak 
a’ királynénak. A' főnemesség is a’ baszk tartományok­
ban fogja tölteni a’meleg évszakot, ’s igy az élet igen 
zajos és mulatságos fog ott lenni. — Madoz követ ügy­
véde igen alapos okokkal mutatá meg,hogy ennek ügyet 
egyáltalában nem vihetni haditörvényszék elibe, mert 
midőn Madozt, az alicantei zendülés következtében el- 
fogaták,akkor még nem volta’ katonai biztosság össze­
állítva ’s ellene is csakugyan polg. itélöszékkezdé meg 
a’ törvényes eljárást. A’ koronaügyvéd ellenben azzal 
támogatja a’katonai törvényszéket, miszerint ez el.be 
azért állíttatott Madoz , mivel utóbb katonai összeeskü­
vésben is részesült. A’végeredvényt még nem tudhatni. 
— Iglesue'a közelében, Aragóniában, mintegy 20 fő­
nyi guerilla csoport a’katonasággal megütközött; mind­
két részen több ember esett cl ’s a’ guerillerók engedni 
kényszerültek a’túlnyomó hatalomnak.

Anglia*
CA’ királyné születésnapja. Brougham jellemzé­

se.) Viktória királyné 18t9diki május 24kén született 
ugyan, de születésnapi ünnepélyét rendesen egy hó­
nappal előbb szokták megülleni’sigy történt ez most is 
april 2őkén. A’ harangok zúgtak, valamennyi hajó lo­
bogókkal és szellegekkel vala borítva, 's a’ katonaság 
fölött Leopold király , Albert hg és Wellington tábor, 
nagyok szemlét tartottak. Este Kemble , a’ hires színész 
híres fia, Cymbelinet olvasd föl a’ királyné előtt Shak- 
spearetöl, melly mulatságban mindazáltal az udvarhöl­
gyek nemigen gyönyörködtek. — Brougham Franczia- 
országból visszaérkezett,hpl LajosFülöp által igen nagy 
nyájassággal fogadtatott,mi az angollapoknakjsmétuj_
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anyagot nyújt keserű kifakadásokra a’ ns lord ellcn.F.gy 
többiközt azt jegyzi meg,mikép Brougham nehezen fog­
ja a’ főbírói hivatalt elnyerni, mert eddig gyűjtött bizo­
nyítványai nem igen kedvezöleg hangzanak. Így például 
Melbourne, az érintett lap szerint, illy bizonyítványt a- 
dott neki:„Brougham Henrik, véleményem szerint e’ hi­
vatalra igen alkalmas férfi, mert minden ügynek mindig 
mindkét oldalát veszi szemügyre, ’s arra hajlik, honnan 
„legfontosb okokat kap.“ Igen azon férfi,kinek ékcsszó- 
íását hajdan Canning rcltcgé, most két szinü banya, ki 
csak üres csevegéssel fogyasztja az időt, ’s GO évei da­
czára is folyvást hölgyeknek udvarolgat,hogy annál nc- 
vclségesbbé váljék. —

Frnnezlaország.
(Don Carlos a’ spanyol trónrul csakugyan lemon­

dott.) Többször keringett már hire , ’s most majd vala­
mennyi franczia lap bizonyosnak állítja, miszerint dón 
Carlos a’ spanyol trónrul valóban lemondott, ’s eddigi 
jogait fiára, az asluriai hgre ruházta, ki Krisztinával al­
kudozásba készül bocsátkozni, Izabella királyné kezé­
nek megnyerése végeit. E’ házasság hihetőleg lcgsze- 
rencsésb sikerrel fogná az eddigi vérengzéseket befe­
jezni, ’s az európai hatalmak nagyobb része igen örö­
mest látná e’lépést; Francziaországazonban egyálta­
lában nem akar beléegyezni, ’s igy alkalmasint nem egy 
hamar fog még ez ügy végkép eldöntetni. — Manzini és 
párthívei mégis annyi pénzt szerzettek már össze, hogy 
néhány fegyveres hajót foguaklcgküzelebb Olaszország 
felé megindíthatni. —

SvédorHzng.
(Pár szó az özvegy királyné utazási tervéről; 

Leuchtenberg hg; elegy.) Dagligt - Allemanda lap re­
besgeti, mintha az özvegy királyné még c’ nyáron kül- 
földre utazni szándékoznék ’s noha e’ kósza hirt a svéd 
közönség csak levegőből kapottnak kereszteli, valóbb— 
szinü mégis, hogy az nem minden alap nélküli, 's hogy 
a’ királyné darab időre Florcnczbe testvéréhez született

Bonaparte asszonyhoz menend látogatóba. Stockhol­
mi levelek szerint, az elhunyt király magányvagyoná- 
ról akként rendelkezett, hogy abból 4 millió illesse az 
özvegy királynét, öt gyermekei közöl mindegyik egy 
egymillióban részesüljön , gróf llrahe nyerje Sparkult 
jószágát és adalékul fél milliót, különféle udvari egyc- 
dek közt szétosztandó leszen 200 ezer tallér 's a’ kir. 
vegye osztályrészül a’ maradványt, melly szinte mint­
egy 4millióra megy, mind r.tallérban.Ha tehát ezen elő­
adás áll, úgy az elhunyt király öszszcs vagyonát mint­
egy 14 millióra tehetni. 0 föns. a’ leuchtenbergi hg. 
(Oszkár kir. sógora) öt napi gyors utazás után Sz. Pé- 
tervárról közelebb Stockholmba érkezett. A’még jég­
gel fedett aleuti tengeren szánon csupán egy segéd és 
szolgálattevő tiszt kíséretében öt óra alatt juta keresz­
tül, mondják hogy rövid itt mutatás után Berlinbe szán­
dékozik. Egy németalföldi Mastricht nevű városban mi­
nap egy mérnök öt évi fogságra Ítéltetett egyedül azért, 
mivel a' vendéglőben azon talányt tette megoldatásul: 
hogy ugyan mi különbség van a’kormány és szabó közt? 
’s megfejtésül hozzávelé: hogy ez az embereket öltöz­
teti , amaz pedig vetkezteti.

GttrtógorHziíg.

(Maurokordatos egy újabb ministertanács alakí­
tásával foglalkozik.) April 1 Okéig terjedő alhenei tudó­
sítások szerint az uj ministertanács, minden oldalú erő- 
ködések daczára sem állíttathatott öszsze mindeddig ’s 
Lyon E. ur Maurokordatossali számos tanácskozásinak 
eddigi eredvényeazlön hogy a’ministerség-rendezést ez 
ismét magára vállalta.Meglátjuk,vájjon embere lesz-é a- 
zon feladatnak, mit egy Ízben még Kolettissel vállvetve 
sem létesíthető.Mi az alkotványra teendő esküt illeti,fel­
tűnő, hogy azt még eddig a’királyon kívül senkisem tet­
te le. A’ Piriiusban horgonyzó idegen hadihajók több­
nyire már mind cltakarodtak, mi azt jelenti, hogy a’ ve- 
szélyesnekhilt politikai változáson Görögország nagy­
részben túlesett. —

ÉRTESÍTŐ.
A szegedi orosz gőzfürdő.

Felesleg volna bizonyosan mind azon 
kitűnő sükert; 's ered vényt mellyeketaz 
itteni kezdetétől óta működd gőzfürdő e- 
lnídéz,ett,d. cséretek kel halmozni, én csak 
az 1843diki nnv. havától mostanáig has* 
nált fürdők feltűnő számát,melly mintegy 
8 ezerre megy, 's melly az év kellemet­
lenebb időszakában többnyire szegediek 
által használtatott, veszem fel , mclly idő 
alatt következő számos kóreset fordult 
elő, nevezetesen; göthösek, rheumá- 
ban, hurutban , bujakóros bőrkiitegek­
ben sinylők , sönnyedékesek , aranyere­
sek sőt oily inlázak is, mellyek mellett 
orvos és beteg egyaránt veszték tiirel- 
möket, ’s mihelyt a’ gőzfürdő orv osi sza­
bály szerint használtatott, rövid időn a 
bajon gyökeresen volt segítve. Ezektől 
lelkesítve hiszem én , hogy a* szenvedő 
emberiségnek nem minden jelentőség 
nélküli hasznot leszek akkor , midőn azt 
ezen orvosi ügyelet alatt álló * belső bú­
torzatánál fogva is minden szükségnek 
tökéletesen megfelelő jóltevő intézetre 
figyelmeztetem. ’IS miután a’ most reánk 
következő kedvezőbb évszakon , az ed­
dig rósz utak miatt akadályozott, közle­
kedés ismét helyre áll, csekély költség­
gel , kivált a’ fvnnevezett nyavalyákból, 
magát mindenki gyökeresen kigyógyit- 
hátin. Szegeden l844diki apr. Sdikan 
Dr. H. 1-2

mányos pályáról. és étié le oklevélről ,
IHOllJvio |'"*J “■ ”■ 7 ' , . , .

nemkülönben az. úrbéri méréseknél, sza­
bályozásoknál, tag- és aianyós osztá­
lyoknál szerzett elméleti és gyakorlati 
ismereteiről, úgy a’ magyar,nénitI deák 
és valamelly tót nyelvnek tökéletes luda­
sáról hiteles bizonyítványokat előnmtnti.i 
(azon észrevétellel : hogy «Ily egyedik­
re, kik egyszersmind az erdészet i tudo­
mányban szinte elméleti és gyakorlati jár­
tasságukat bebizonyítani képesek, külö­
nös figyelem fog fordittatni) ’s ezen cz.él-
ra a’szükséges bizonyítványokkal ellá­
tott kérelmüket közvetlen a mármari sí 
kir. kincstáii igazgatóságnak a fenidézctl 
határnapig okvetellenül benyújtani,mint­
hogy a’ később érkezendő , vagy a meg­
kívántat ó csalolyányok nélkül benyúj­
tandó folyamodások , tekintetbe nem ve­
tethetnének. — Az országos kir. építés! 
főigazgatóság által. Budán , aj ril lHdikan 
I8t1dik évben. 

Hirdetvén?. ,
A’ningu magyar kir. udv. Kincstárnak

1844dlk évben april 17kén 13 l38d. szám 
alatti kegyes rendelvénye következté­
ben a* mái marosi kir. kincstári igazgató­
ságnál megürült úrbéri és erdészeti mér­
nök-hivatal betöltése végett, mellyel 
négyszáz forint évi fizetésen és szabad 
szálláson kiviil, évenkinti 72 mázsa szé­
na . 2 mázsa só , 104 pozsonyi merő *«!>, 
15 öl tiizila és 40 frt réldij van összekap­
csolva , a’ csődület hutái napja ezennel f. 
1844. évi május 15d. napjáig tűzetik ki.

Azon egyedeknek , kik az érintett fii­
val al elnyeréséért folyamodni szándékoz­
nák , kötelességükben állami n’ rendesen 
végzett bölcselkedés! és mérnöki tndo-

Ilttszonbérbc adandó vns- 
cs papír«)ár. malmok es 

korcsmák.
T. ns Sárosmegyében Bari fához 1'/« 

órányira esó’s míg. gr. Forgács István in 
ő nsága kert neki uradalmához tartozó 
mariavölgyi vasgyár , 1 olvasztókemen­
cééből és 4 hámorból álló , a’ hozzátarto­
zó épületekkel , mintegy 30 holdnyi 
szántóföldekkel ’s kertekkel,vasbányák- 
kal ’• évenkinti 2500 köb öl fával, f. év 
jul. 1*ó napján a’ nevezett gyárban tar­
tandó árv eresen jövő l845d. évi jan. Iso 
napjától kezdve ß vagy több évre haszon­
bérbe adatik. A’ többi feltétel v. Kassán 
a’ mlgos tulajdonos grófnál, vagy nlulirf- 
nál Csákányban Kassa mellett bővebben 
megtudható.

Tovább a’ nevezett uradalombeli La­
kó helységben egy jól rendezett papír­
gyár , nemkülönben a kisebb királyi ha­
szonvételek u. ni. korcsmák és malmok , 
Lukó, Livó , Kruzslyó, Boglyárka , Kri- 
ve és Ki izse helységekben ugyanazon al­
kalommal tartandó árverésen szinte 181« 
évi jan. tjétől kezdve fi egymásután köv, 
évre haszonbérbe fognak bocsáttat Ili — 
Csákány ban mart 31 kén 1814. Janik. F e- 
rencz m. k. uradalmi felügyelő. 3—3

Hirdet vény.
A nni. m.k. kincstár rendelése következ­
tében f. évi májusi ó '-tikón Sziget koro­
nái mezővárosban I. Mái marosmegyében 
helyzeti kir. kamrai igazgatóságnál , a" 
rónaszéki só és vízaknákból lovak általi 
só és vizkihuzó (gépintézet) 181 lilik év 
nov.lső napjától (i egymásután folyó év­
re árverés utján haszonbérbe fog altatni , 
úgy hogy az illető haszonbérlő köteles 
legyen e’ végre 32 liámus és 2 Iartaleklo­
vai ’s igy összesen 34 lovat az árverésnél 
megállapítandó bérért tartani. Általadat- 
nnk a’ haszonbérlőnek ezen intézethez 
tartozó egy nagy lóistálló, széna- és zab- 
tartó pajtával , az ő és kocsisai számára 
egy köbül épült alkalmatos lakház istál­
lóval , szekér- és faszinnel ’s egy konyha 
kert körülpalánkull nagy udvarral , a lo­
vak legelésére pedig egy (ÍOOULJ ölbiil ál­
ló rét, ezenkívül a’ h«-zonbérlii és koc>i- 
sai számára évenkint 20 cukik öl kemény 
tűzifa, és maga házi népe és lü gépes ko­
csis szükségeikre fejenként 15 font a gé- 
pelyes lovakra és két fejős marhára pedig 
évenkint egegy darabra G font só ingyen 
fog adatni.

Nemkülönben n’ haszonbérlőnek ált ni— 
adatnak a’szomszéd lek. rónai határban 
Hern és Opisina nevezetű mintegy 124 
urb, szekér szénái tenné uradalmi kaszá­
lók évenkinti 8 i p. fiiban álló bérért • 
nemkülönben a’ szükséges irtásokra és a 
szénatakarásra évenkint 803 jobbágynap 
1()kr. p. p. megváltás mellett. A’ kikiáltá­
si ár egy lóiul 126 p. forintban határozta- 
tik meg. ....

A’ bérleni kívánók tehát vágyottjaik jo 
állajiot járni szóló bizony it vány mellett, 
10 pc. nz.nz. 430 ft. p. p. bánatpénzzel el­
látva , a" fen kijelelt napon és helyen tar­
tandó árverésre (mellyből mindazáltal a 
zsidók kizára’nak) azon megjegyzéssel 
hivatnak meg : hogy Írásbeli ajánlatok is 
elfogadtatnak , ha azok az árverésre kitű­
zött nap előtti estéig a’kir.kincstári igaz­
gatóság elnökségénél Szigeten licnyuj- 
I al link és n'feiiéi intett bánatpénzzel vagy 

lamcllyik mármnrosi kir. sótisztségnek

megkiv ántatik még ezenkiviil,hogy az é- 
i intett Írásbeli ajánlat azon nyilatkozást 
is foglalja magában , hogy a’ bérien! s'án- 

ékozó az árcsökkentési feltételeknek 
(mellyek a’ mármnrosi kir.kincstár-igaz­
gatóságnál , úgy szinte a’ lónaszéki kir. 
sóiiszlsógnél meglát halók) minden kifo­
gás nélkül úgy veti magát alája , mintha 
a" szerződés a’ maga nláiiásávnl volna 
megerősíti c. 2—3

fnp Untul »or helyett: iilrnt rf:
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Hirdetvén).
A’ mii. m. kir. udv. kamra rendelcféhől 

közhírré tétetik . miszerint a’ rosenbergi 
ser és pálinkáim* , hozzátartozó % hold 
kerllel ’s I2'/j hold kaszálóval f. é nov. 
tjeiül kezdve hal egymásután következő 
esztendőre, ’s igy October végéig 1850 
nemkülönben n’lyknvni kamrai erdőkben 
találtató bükfalnpló szedhetése , szinte f. 
é. nov. hó IIől számit v a , három követke­
ző évre 's igy 18 17. év October hó u'óljáig 
az ezen czélraf. évi május hó 13kán a’ro- 
senbergl uradalmi kastélyban, reggeli 9 
órakor tartnngó nj ilv ányog árverés ut­
ján bérbe fog adatni.

Bi rleni szándékozók a’ szükséges bá­
natpénzzel ’s a" mostani bét sommá meny, 
nyiségéhe/. hasonló biztosit ókkal ellátva- 
n" fenkifett napra hivatalosak.

F'.gyébiránt a’ hérleli föltételek a'hrá- 
deki kamrai praefectus irodájában nem­
különben u’ losenűergi kamrai uradalmi 
tisztségnél eleve megtekint betűk. Az. ár­
verésben zsidók is részt vehetnek. 3—3

fjfép <ir. Széchenyi István
„Magyarország kiváltságos lakosihoz“

(7.1 mii közleményében előforduló sajtóhibák . 
fnli/ií rri Tiirtnlkodő Utiilik szúrnábtin 

előforduld sn/hi/iiltiH :

' bánatpénz lefizetéséről szóló bizonyít -:I>imavíziílli4s : Budán május Bilikán
l ányával ellátva lesznek , mindazál'nl I 11' 3" 3"' n’ 0 fölött.
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